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Az országos gyermekvédő liga.
Magyarország vérvesztése, mond­

hatni lassú elvérzése egyre tart. A 
kivándorlás ezrével viszi el a dolgos 
polgárokat, a nagy veszteséget pótol­
hatná talán az évi uj szülöttek száma, 
de a gyermek-halandóság s általában 
az elhanyagolt gyermekvédelem útját 
állja a nemzet számbeli rohamos gyara­
podásnak, amely pedig minden ország 
nagyságának voltaképpen való alapja.

Törvény gondoskodik a gyerme­
kek védelméről, de a falvak százaiban 
hány pusztul el például orvosi gyógy­
kezelés nélkül ? Az állami gyermek- 
menhelyck felállításával az állam 
legalább megtette a, kezdeményező 
lépést. 27 ezer gyermeknek ad meleg 
otthont addig, amig felnő, de a világba 
lépéskor ezuk egyrésze is elpusztul, 
mint a. zsenge fa, ha a, Vihartól védő 
karót korán elveszik mellőle. >S utón, 
útfélen hány rongyos, beteg, éhező, 
fázó, elhagvott és ^lziillött gyereket 
találunk ama buldog' 27 ezren felül? 
Ezek az utóbbiak valósággal elkenve;., 
tetett. urfiak azokhoz képest, akik félig 
mezítelen testtel szaladnak utánad, 
hogy krajozárt. kapjanak.

Nap-nap után megzörgetik ajtón­
kat szegény, rongyos asszonyok 
csecsemővel a karjukon s krajozárt 
kérnek, mert napok óta nem ettek; 
zimankón, zord időben ott állanak az 
utcza. szegletén s a havas, eső verte 
rongyból didergő kis gyermek nyö­
szörgése hallatszik, mialatt az asszony 
az újságot kínálja. Különösen a. fő­
város s nagyobb városok nyomora 
retttentő.

Megesik a szivünk, amikor ezt 
látjuk !

Mit tehet az az ártatlan kis gyer­
mek arról, hogy az apját munka­
közben baleset érte ? Hogy anyja fekvő 
beteg? Vagy hogy létét a könnyelmű­
ségnek, a pálinka hatásának köszöni ?

Nem is ez a kérdés. Hanem az, 
hogy ha már a szerencsétlen kis jószág 
itt van, akkor meg kell menteni az 
életnek, az emberiségnek.

Nem szabad megengedni, hogy 
szánalom és köny őrület esség hijján 
egy is elpusztuljon közülök; meg kell 
törni azt a közönyt, amely elfordul 
tőlük; a szeretet melegével le kell 
olvasztani a szivekről azt a jégréteget, 
amely azokat érzéketlenné teszi a 
kicsinyek sorsa iránt.

Fel kell ébreszteni a lelkiismere­
tet. tettekre birni a felebaráti szerete- 
tet s meg kell erősíteni társadalmunk­
ban azt a tudatot, hogy amikor az 
elhagyott gyermeket védi, nem irgal­

masságot gyakorol, hanem kötelessé­
get teljesít.

Ennek a. czélnak az elérését 
tűzte ki feladatul a gyermekvédelem­
nek néhány lelkes apostola, akik fá­
radságot és munkát nem kiméivé egy 
nagyszabású gyermek \ ed el mi alkotá­
son fáradoznak.

Az 1906. év február hó 25-én 
Edelsheim Gyulai lápét báró elnök-, 
lete alatt az ország előkelői, akik 
között ott látjuk gróf Andrássy 
Gyulát, gróf Apponyi Albertet, báró 
Bánjfy Dezsőt, Kossuth Ferenczet., 
Széli Kálmánt, Wekerle Sándort stb. 
megalakították a gyermekvédő ligát.

A megalakult egyesület tisztában 
volt azzal, hogy az állam, törvény- 
hatóságok, sőt egyesek is teljesen ki 
vannak merülve a jótékonyság rette­
netes nagy adójától, oly elmés módot 
eszeltek ki tehát, amely lehetővé teszi 
az eszme megvalósulását.

Az egvlet tagjait, a nagy terhet 
jelentő iuvsába <’ij fizetésére egyáltalán 
nem kötelezi: 'fillér-Mer- G r vak"; 
-Kamit, legfeljebb s fennállását arra a 
feltevésre . áll ipitja, hogy Magyar- 
országnak legalább van 10 millió 
olyan lakosa, amely egy évben egy­
szer nélkülözni tud 5—10 fillért.

A nemes czélu egylet tehát mil­
liókat akar összehozni, tömöríteni a 
százak és ezrek megmentésére s úgy 
szervezkedik országszerte.

A liga és a m. kir. belügyminisz­
ter felkérésére vármegyénkben, mint 
már jeleztük, Apponyí Géza gróf 
vállalkozott a vidéki bizottságok meg­
alakítására s e őzéiből csütörtök délután 
fél négy órára már össze is hi via az 
alakuló értekezletet.

A hazafias ügynek teszünk szol­
gálatot, ha az értekezlet lefolyását 
részletesebben ismertetjük :

Főispánunk meghívására, a vármegye­
ház nagytermét egészen megtelte az érdek­
lődő közönség. Különösen hölgyek jelentek 
meg feltűnő nagy számmal. A szekszárdi 
különböző társaskörök is képviselőket küldtek.

Appontji Géza gróf főispán, nagy örö­
mének adott kifejezést, hogy .Szekszárd tár­
sadalmát s kivált annak lelkes hölgytagjait 
minden közhasznú és közérdeket szolga lét 
ügy Inni igy összeeső portosul va találja. A 
meleg érdeklődést megköszönve, szívélyes 
szavakkal üdvözli a megjelenteket s az érte­
kezletet megnyitja.

Ismerteti ezután az előzményeket, igy 
elmondja, hogy bár e tekintetben élénk leve­
lezést, sőt távirat váltást folytatott, a ligának 
előre jelzett kiküldötte dr. Kül'sili Sándor 
miniszteri titkár, ügyvezető igazgató akadá­
lyoztatása miatt meg nem jöhetett, nincs 
tehát más bátra, mint hogy addig is, míg a 
liga nemes ózdija, magasztos hivatása a jövő 
héten ide érkezendő kiküldöttben szakava­
tott magyarázót nyer, a szegény, elzüllött

gyermekek gondozását s jövőjének felkaro­
lását ő ajánlja a megjelentek figyelmébe.

Szalui László főispánt titkár ezután felol­
vassa a ligának főispánunkhoz intézett kérő le­
velét, majd am. kir. belügyministernek ugyané 
tárgyban hozzáintézett leiratát s főispánunk 
kifejti, hogy a kérdés rövid tanulmányozá­
sából azt látja, hogy a liga a fősulyt a f. 
év április 2-án és 3-án rendezendő gyermek­
napra helyezi. Nem valami ünnepség rende­
zéséről van itt szó, de arról, hogy a gyer­
meknapon a kereskedők, iparosok, munkások, 
lelkészek, ügyvédek, orvosok, gazdák, tiszt­
viselők, katonák, kávéházak, vendéglők, szál­
lodák, közlekedési és más vállalatok) szín­
házak, mulatóhelyek stb.) tulajdonosai, szó­
val mindenféle állású egyének önként köte­
lezik magukat arra, hogy ezen egy napi 
bevételüknek tetszésszerinti hányadát a gyer­
mekvédő alap javára befizetik — ami által 
belépnek a ligába.

E napon a társadalom minden rendű és 
rangú egyéne jövedelmének egy csekély ön­
kéntesen megajánlott hányadát gyermekvé 
delini czélra áldozza.

A fősulyt természetesen a kereskedő 
világra kell helyezni, még pedig olyképpen, 
hogy előzetes hírlapi és egyéb ági tátió révén 
gondoskodunk arról, hogy a gyermeknapon 
a szokottnál sokkal nagyobb mérvű vásár 
i'ejlődjék ki min ’ iwi-n kereskedők na­
gyobb pénzforgalmához jutván, szívesen áldoz­
zák jótékony czélra aznapi jövedelmüknek 
egy kis részét.

A közönség tájékoztatására, hogy me­
lyik kereskedőnél vásároljon a gyermeknapon, 
az Országos Gyermekvédő Liga központi 
vezetősége egy piros kék plakátot készítte­
tett a következő szöveggel:

Országos Gyermek­
védő Liga.

Április 2-án és 3-án a 
gyermeknapot ezégünk meg­
tartja. Kérjük a nagyérdemű 
közönséget, hogy e napon 
minél többet vásároljon, mert 
a bevétel egy részét az Or­
szágos Gyermekvédő Liga 
alapjának gyarapítására for­
dítjuk.
Vásároljunk a gyermeknapon!

E plakátok inár 2—-3 héttel a gyer­
meknap előtt ;i kereskedők kirakataiban fel­
tűnő helyen helyezetniük el.

Főispánunk ezután felhívja az értekez­
letet a. szekszárdi bizottság megalakítására. 
Különösen hangsúlyozza, hogy a bizottságba 
a sokkal mozgékonyabb s a rendezésben 
fáradhatatlanabb hölgyek mennél nagyobb 
számmal választassanak be, egyúttal felkéri 
Simunlsils Elemér vármegyei főjegyzőt, 
hogy a bizottságok miként való megalakítá­
sára vonatkozólag tervezetét adja elő.

Sinwnlsits Elemér a szekszárdi bizott­
ságot a polgármester elnöklése alatt, 30 hölgy 
és 30 férfi taggal óhajtaná megalakitandónak 
s mivel az ügyek intézését az óriási munka 
miatt egy központi szervezet el nem végez­
hetné, decentralizálni, szétosztani óhajtja a 
liga tevékenységét s e czélból indítványozza, 
hogy Szekszárd város polgármestere, továbbá 
a járások főszolgabirái helyettes elnököknek 
választassanak meg, a községekben pedig a 
bírák, jegyzők mint alelnökök szervezzék 
tovább az egyletet
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Simuntsils Elemér főjegyző imlitv st- 
nyát a közgyűlés egész terjedelmében magáévá 
teszi s a szekszárdi bizottságot 30 no es 30 
térti taggal mindjárt meg is alakítja.

Közfelkiáltással megválasztattak :
Török Béláné, Ilazslinszky Gézáné, Dőry 

Pálné. Spányi Leóné, Bodnár Istvánné, 
Tomvsányi Lajosné, Mattion! Jánosné, Ág iston 
Istvánné, Kovács Dávidne, Hoffman Kandói iu, 

°Tilmiivi Domokosné, Wolf Arnoldné, Holub 
Jánosné, Triebler Ilma, Tóth Heniikne, 
Dömötör Miklósné, Káldi Gyulám'-, özv. 
Simontsits Béláné, Linbardt Hilda, Dory 
Xaxi, Wigand Jánosné, Szévald Gszkárné, 
Förster Zoltánná, dr. Müller Ferenczne. dr. 
Leopold Kornélné, dr. Pesthy Paine, 1’ ej ős 
lrnréné. Mirth Lászlódé, Hagymássy Zoltánné, 
Török Ottóné.

Tottli Ödön, Dőrv Pál, Török Béla, 
Leopold Sándor, Krammer János, Wigand 
János, Tihanyi Domokos, ilazslinszky Géza, 
dr. Érv Márton, dr. Kramolin Gyula, dr. 1 eut 
Ferencz, Kurz Vilmos, Ráez József, Gyen es 
József, André István, Janosits Károly, Nagy 
György Hangonyi, dr. Leopold Kornél, 
Bodnár István, ‘ Boda Vilmos, Hoffmann 
Sándor, dr. Beöthy Károly, Alacs Zoltán, Mol­
nár József, Pirnitzer Manó, dr. rl anárky 
Árpád. Leicht Lajos, Szegliy Sándor. < h tfy 
Lajos, ifj. Leopold Lajos.

Az ülés bezárása előtt több hölgy óha­
jára liodnúr István kért szót. Röviden utalt 
reá. hogy a mai értekezleten, kivált a höl­
gyek sorából sokan hiányoznak s mivel az 
eszme propagálása annál ercdiueii\ esebh, ha 
minél szélesebb körben történik, inditx án\ ózza, 
hogv a megalakitott tit) tagú bizottság magát 
kiegészíthesse.

Főispánunk örömmel járul hozzá a ja­
vaslathoz, az eszme érdekében maga is czél- 
ravezetőnek tartja, ha a mozgalom mennél 
szélesebb körre terjed, így megállapításával 
annak, hogy a megalakult bizottság tagjai­
nak száma korlátozva nincs, még egyszer 
megköszöni a szives érdeklődést s az érte­
kezletet a közönség lelkes éljenzése között 
azzal a kijelentéssel zárja be, hogy a még 
szükséges tudnivalókat a Liga kiküldötte 
jövő csütörtökön délután 1/a4 órakor fogja 
tüzetesebben ismertetni.

Fel tehát a munkára 1 Szebben 
be nem fejezhetjük az elmondottakat, 
mintha a Liga saját szavait idézzük:

»Gondoljon mindenki arra, aki e 
sorokat olvassa, hogy ő e nagy do­
logra, igazi emberi nemes munkára 
hivatott szervezetnek nélkülözhetet­
len tagja.

Adjon és gyűjtsön, dolgozzék a 
ezél megvalósítása érdekében mindenki.

Ennek a munkának elvégzésére 
azonban olyan emberek kellenek, akik 
lelkesedésük egész melegével állanak 
az ügy szolgálatába, akik belátják és 
átérzik azt, hogy a csekély adomány 
nyújtásával még nem teljesítették 
kötelességüket, hanem dolgoznak to­
vább — addig, amig a szocziális 
igazságok uj rendje megváltja a vilá­
got a tömegnyomortól és nem lesz 
szükség a gyermekvédelemre, mert a 
család maga birni fogja az emberi 
megélhetés feltételeit! <

Márczius tizenötödikóu.
Tavaszodon. Harczban állt a tel, az 

enyészet a kikelettel, a dermesztő fagy az 
éltető meleggel, a köd és ború a verő- 
fény nyel, természetben, politikában egyaránt. 
Akkor is, mint most, abban az örökre neve­
zetes 1848 iki esztendőben, enyhült már a 
tél ridegsége, jelentkezett már a tavasz első 
hírnöke, a fehér szirmú hóvirág, megszólalt 
már a napsugárban fürdő pacsirta, örvendett 
az emberi szív az uj kikeletnek, az uj élet­
nek. A költő is igy búcsúztatta el a haldokló
telet:

Durva zsarnok, jégszivü tel,
Készülj, készülj a halálra !
Jármodat megunta a föld 
S ledobja valahára.

(Petőfi.)

De tavaszodéit a politikában is.
Waterloo síkságán az u. li. „szent sző 

vétség“ ben egyesült európai nagyhatalmak 
megásták a népszabadságnak, az alkotmányos 
életnek sírját; az 1815 iki bécsi béke volt 
a halotti tor. Első Napóleonnak csillaga egy 
ideig csodás tüneményként ragyogott; a 
franczia forradalomnak hullámai egy régi 
világrendnek véres romjain keresztül az ő 
bámulatos egyéniségét sodorták egy uj világ­
nak élére. De Waterloonál leáldozott az ö 
csillaga, a reakezió megkezdte munkáját. 
Csirájában elfojtani minden alkotmányos moz­
galmat : ez volt a jelszava a német, osztrák 
és orosz kormánynak. Mctlerniehe a hérosz- 
(ráteszi dicsőség, bogy valóságos rendszerre 
fejlesztette az alkotmány gyűlöletét. 8 mig 
e férfin áll a birodalom élen, mig egy tes- 
tileg-lelkileg megtört, pihenni vágyó uralkodó 
mellett az ő szívós egyénisége meg tudja 
tartani olyannyira fontos helyét: addig a 
népképviselőt, felelős kormány, sajtószabad­
ság, közös teherviselés, a feudalizmus meg­
szüntetése mindmegannyi merész álom, s ezt 
aki megálmodta, az sem merte kimondani. 
Ez volt a politikai élet dermesztő tele, igy 
szunnyadózott az abszolutizmus hótakarója 
alatt a szabadság.

De bár szunnyadt, bár meg volt der­
medve, ('-let mégis volt benne, annyi élet, 
hogv a tél, a „jégszivü zsarnok" nem tudta 
kiölni belőle. 1 avaszodni kezdett.

Most is, mint egy fél századdal előbb, 
Franeziaországból áradt Európa tele a sza­
badság tavaszi szellőjének első enyhe fuval­
lata. A francziák megunták a Bourbonok 
megtorló uralmát. Páris népe 1830 júliusában 
megmozdult, fölemelte szavát, melynek vissz­
hangját Olasz- és Spanyolország nyomban 
megértette. Forró lávatömeg sistergett min­
denütt az abszolutizmus lába alatt; csak idő 
kellett, hogy kitörjön a láng és elsöpörje 

! ellenségeit. A fejedelmek sorban gondolko­
dóba estek s be kezdték látni, hogy a nép 
erőnek erejével vívja ki magának az alkot­
mány áldásait, ha szép szerével meg nem 
kapja. Az 1846 ban megválasztott IX. Plus 
pápa pl. mindjárt trónra léptekor megmutatta, 
hogy a szent szövetség politikai hitvallásának 
nem hive; a nevezett évben általános amnesz­
tiát adott az akkori egyházállam politikai 
rabjainak, a rá következő esztendőben pedig 
felelős minisztériumot nevezett ki. Csak Met­
ternich Kelemen herczeg nem látott, nem 

I hallott, nem értett semmit sem abból, amit 
a haladó idő, a közéleti kikelet szellője sug­
dosott neki szabadságról, alkotmányról, nép­
jogokról ü a tél embere volt s nem a tavaszé.

De márczius 15-ike nemcsak a régi 
Róma naptárának volt „dies nefastus“-a, vég- 

' zetes napja, hanem az 1848 évben az újkori 
! Czézárok hatalmát is megtörte. A szabadság 
I tavasza ismét Franeziaországból indult európai 

kőrútjára. Parisban kitört a februári forra­

dalom, mely Lajos Fülöp „polgár király“ nuk 
trónja: a került. A mozgalom átcsapott Német­
országba is, hol kivált az egyetemi hallgatok 
voltak buzgó terjesztői.

Az alkotmányos szabadság eszméi saját 
hazánkban is bőven termő talajra találtak. 
Szubudsúyszerelet ex (tlboliiutiiyos tűzés 
oly öröké a magyarnak, milyet még vér- 
szerződő ősei hagytak reá. »Szabadságszeretet 
és alkotmányos érzés bevitette a múltak vér­
tanúit végig a történelmen, egészen Martino­
vicsig, a nagy francia, forradalom magyar apos­
toléiig. egészen Kossuthig, l.ovassy Lászlóig, 
Táncsicsig, kik magyar meggyőződésüknek 
szabad nyilvánításáért ép ez időben szenved­
tek rabságot. Szabadságszcvctct és alkotmá­
nyos érzés főzte össze azt a lelkes pártot, 
mely uj Bolondként az ósdi államszerkezet 
kapuját, a szellem fegyvereivel oly hatalma­
san döngette; Nyáry Pál, 1. Nagy Pál, 
Ragályi, Bezerédy, Vay, Beöthy és más jele­
sek, s a minden pártokon felül álló Kossuth 
és Széchenyi e két érzelemtől lángoltak.

Fs nem lángoltak hiába. Márczius 15 en 
István kir. herczeg nádor, Kossuthtal Becsbe 
megy s a királytól megnyeri a felelős ina- 
yyuv minisztériumot, melynek névsorát 17-en 
vette kezéhez és ápr. 7 én hagyta jóvá az 
uralkodó. Ugyanazon a nevezetes márczius 
15 iki napon, melyen a bécsiek az elpudvá- 
sodotf abszolutizmusnak utolsó zászlótartóját, 
Metternich herczeget megfutamították és 
Kossuthot s társait diadalittasan fogadták : 
a pesti ifjúság Belülivel, Jókaival elén meg­
nyerte a helytartótanácstól a sujlószabuil- 
sáyol és a politikai foglyok szabadon bocsá­
táséit. Örömmámorban úszott az egész haza 
s diadallal üdvözölte az uj kornak hajnal 
hasadását. Oly találóan alkalmazhatjuk e 
politikai tavaszodéira Petőfi „ApostoP'-ának 
szavait:

Madárka szállott a börtön tálának
Párkányzatára, közel (a rab) ablakához.
Ott ül a kis madár s dalol gat . . .

S a rab. az elnyomott ország hallgatja 
a madárdalt, érzi a tavasz jöttét és fölsóhajt:

Te kis madár ott a falon, te
Szabad világnak szabad vándora.
Te a szabadság hírmondója vagy.

hniZj pírja is volt a közöld haj itala nak, 
véres pírja, s a kikelet vérrózsákat is fák asz 
tott sokaknak szivéből; igaz, alkonya is volt 
a hajnalnak, bervadása a tavasznak, de 

j midőn ölömtől ittasul a honfikebel, ki töiőd- 
‘ nék a jövő bajaival V

Metternichet elsöpörte az ár, maga Y.
! Ferdinand is lemondott, „Lámborg szivében 
j kés, Latour nyakán kötél“ ; viszont Windisch- 
; griitz Schwechatnál megtorolja vérrel a vért 

— de az idők járását ő sem tudta föltartóz- 
j tatni. Magyarországon pedig egy nemzet vér­

zett el a dicső küzdelemben, melyet a már- 
cziusi napok vívmányaiért utolsó lehelletig 

i folytatott. A bécsi olimpus nem bocsátotta 
meg a magyar Prométheusznak, hogy az 
alkotmányos népszabadságnak fáklyáját ki­
csikarta tőle. Világosnál — nomen, omen — 
kialudt e fáklya fénye és csakhamar

.. . megjön az éj, szomorún feketédnek az ormok, az élet 
Elnyugszik . .

(Zalán futása.,i

Finyugszik, de nem végkép, elalszik, 
de meg nem hal. Sem az orosz fegyver túl­
nyomó ereje, sem Hayuaunak, a bresciai 
hiénának vértörvényszéke, sem a Bach kor­
szaknak erőszakos kormányzása nem tudta 
végleg elnyomni a márcziusi eszméket. Az 
eszme hirdetői börtönben sínylődtek, honta­
lanul bujdostak, bitón haltak: de az eszme 
maga élt és uj életre kelt. S a költő a gyer­
mekeit sirató Rácból személyében igy biztatja 

I hazáját: ,,
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- Kme# az étvágyat H a lcst«6!yt, —i rfl> 
tett a kMOctat. v»Hadikét, é#eN hudtefc

TüdobfUtiystiyeK, nuruto«\. számár- 
Köhögés, skrofulozis, influenza _
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenk* 
„Hock«4' eredeti csomagol**-

r. Herasaa-La Rache * Ce. Baeel (Ifi»,

„Roché^
Kapható inad rendeletre • gyA<vewertink- 

ben — Ára ivegciíkmt 4.— korona
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De tudj meg, de tudd meg, vérszopó I leródvsz. 
Hogy ö nincs elveszve!
Napjaid számlálvák, mcgiljult az idő,
'Its kitől rettegsz, nem féli fegyverid ő,
Az Ige, az eszme ■'

(Arany.)
Kunok tíz eszmének, magyar hazánk 

függetlenségének, szabadságának,alkotmányá­
nak születése napja 1848 márczius 15 ike.

Matjyarasz Ferencz.

Wosinsky emléke.
Wosinsky Mér emlékének többféle i 

módon való megörökítésére fényes erdmény- 
nyel folyik a gyűjtés.

Így szobrára kerdináuid János muzeum- 
egyesületi pénztáritoknál újabban adakoztak:'

Dőry József 50 kor., Theodorovits Lajosnó 20 
kor., Sternfeld Frida, öjfalusy Imre, Pártos Zsigmond, 
Dőry Pál, Haidekker licla. Haidekker Hólánc 10- 10 kor.. 
Somogyi Paula 11 kor., Pcrczel József 5 kor.. Múzeumok 
és könyvtárak felügy. 100 kor., Bernrieder József K. 
hidveg, Csapó Vilmos 20—20 kor., Székely Géza ('.ér­
jen 1 20 kor., Apponyi Géza gróf 100 kor., Apponvi 
Géza grófné 50 kor., Wcisz János plébános \" -Mányok, 
Csapó Vilmosné, Csapó Dániel 10—10 kor., Trinn Janos, 
Pcrczel József, Nagy József Diósherény 5—5 korona, 
Offcnmüller Zzigmond, Jagicza Antal 2 2 kor., Molnár
Pál Siitvény gyűjtése 18 kor.

Molnár bál gyűjtői vén :
M. T. 5 kor., Molnár Pál 4 kor., Bruchmann 

József 2 kor., Füves János gépész, Bemann Bajos, 
Horváth György, Szalay Géza, Vali István, Bruchman 
András, Molnár Imre 1 — 1 kor.

A Selyemte.ii vesztési ltd figyeld ség tiszti­
karának adománya:

Soltész Bertalan 4 kor., Vogler Alajos, Fent István 
2 -2 kor., Hoff Henrik, Jilk Anna. Bűne Gyula, doppler 
József, Saehsenhuim, Stein György 1 — 1 kor.. Korody, 
Flettner. Mattion! János, Stirling Karoly 40 40 filler,
Malicsck Ödön 30 fillér. Összesen lö kor. 00 fill.

Parier Kata gyűjtése 'Volna:
Párti Gabriella 3 kor.. I’erler Keresztelt’, Periéi 

Keresztélyné, Garay Antal, Maixner János, dr. Szily 
Géza. Hága Mihály, Buday János, Pirgi Ferencz, I enz- 
linger Istvánná, Wiedemann Antal, .K'l’.egl Béla 2 2
kor., Peder József, Peder Brno, Purler János, Peder 
Ferencz, Peder Antal, Bajor Rezső, Peder Kata, ózv. 
Schveller Ferenczné, özv. Skertich Bajosné, (Gizik I erez. 
ózv. Győrffy Jánosné. Maixner Hedvig, farkas íren, 
Ganzer Erzsiké, Ganzer Mariska, Ganzer Bajza. Buday 
Berta, Lengyel Róza, Szmrecsányi Izabella, Preller Jó­
zsef, Gyöngyös Mara, Simontsits .Xladnrné, Gyüszü 
István, Maixner Katieza, Ketterer Ilonka es lata, Berger 
Vilmos, Taubner Adolfné, Szily János, Deutsch Adolf, 
Breiteneckcr Alfréd, lsgum Károly, \\ ittinger Sándortlé, 
Kratson Józsefné, Horváth Ferencz, Bucher JozseB dr. 
Kiss Miksárié, Szily János (mészáros), Mittreiter Karoly 
1-1 kor,, Pavlides Antalnc 60 fill., kengyel ferencz, 
kengyel Ferenczné. X, N.. Parti Ferencz, Klemm Rókus 
50—50 fill. Összesen 60 kor. 10 fill.

Összes gyűjtés :t szoborra péntekig 
709 korona.

Wosinsky Mór üvegfestésü arczképere 
is egyre gyűlnek a nemes szivit adományok, 
mert amint több oldalról ertesitenek, hölgyeink 
egyáltalán nem hajlandók letenni arról a 
tervről, bogy a belvárosi róm. katli. templom 
még üresen álló ablaka tie az elhunyt üveg­
festésü arczképével diszittessek. l'ermószcte 
aen arról szó sincsen, bogy U osinsky a 
maga egész alakjában övökittessék meg az 
üvegfestményen, de csupán úgy, amint a 
bátaszéki templomban van llolndonner V e- 
rencz prépost. Vagyis az arcz lenne csak az 
övé s maga a test, ruházat .Szent Mórt 
ábrázolná. Hölgyeink azt hiszik, ennek sem­
miféle akadálya nem lehet. Meggyőzte őket 
erről a pécsi püspök e czelra küldött nemes 
szivti adománya s Pártos Zsigmond kerületi 
esperesnek levele, amelyet Dóri/ Pálne tű­
nőhöz intézett:

Nagyságos Asszonyaim !
Magyar hölgyek szép leikéhez méltó 

gondolat, hogy „a szekszárdi belvárosi r. k. 
templom főbejáratánál levő ablakot hadd 
díszítse tivegfestésii arczképe a mi halhatat­
lan Wosinskynknak.“ Természetesen akként,

közérdek

hogy az a kép a kalb, egyház valamely 
szénijének nevét nyerje el és azt képviselje 
Kire pedig esetünkben nem lehet indikál­
tai)!), mint hogy az az iivegfestmény 
Szent Mór, nagy halottunk védőszentjét, volt 
pécsi püspököt s tehát magyar szentet — 
ábrázolja. — Ki véve persze, ha Szt. Mór képe 
valamelyik ablakon már megvolna.

Van szerencsém eme tiszteletteljes, 
óhajszerü javaslatomat Nagyságos Asszonyaim 
kegyes ügyeimébe ajánlani, egyben jelezve, 
hogy e szép czelra ugyancsak a mai postával 
10 azaz tiz koronát utalványoztam he.

Mözs
Mély tisztelettel 
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()ú öli., Petrits 
István 10 40 fill.

Pártos Zsigmond
szekszárd-kerületi esperes, 

mözsi plébános.

Legnyomósabb ok pedig, a mint ben­
nünket a hölgyek köréből nagyon sokan 
informálnak az, hogy ha ez a terv nem .sike­
rül, akkor az adakozók túlnyomó részé 
visszaveszi pénzét s inkább a szobor ezéljára 
adja.

A Wosinsky üvegfestésü arczképere 
újabban adakoztak :

Stokinyer Jánosné gyűjtő ivén:
Leopold Sándor 5 kor., Stukinger Jánosné 3 kor.. 

Hívért lgnácz, özv. Dieunty Gyulánv, Reicht Sándor, 
Schlesinger lgnácz, Oszoly Károlyne, .Ír. Bartai Kornél, 
Ács Bipót, Jr. Rubinstein Mátyás, Roth Ferencz, Stoll 
Alajos, EH József, Streit liéláné, Baky Ottmár, Vjfalusy 
Bajosné 2 2 kor., Seiner Bipótné, Havpál Sán.lorné,
Mattioni Jánosné, Surányi Vikturnv, Szekelyiné. (il.cinig 
Károly, Kutas János, Wilhelm Ede. Moizcs Károly 1 — 1 
kor., Sándor György, Höriclt Nándor 60 
Józsul 50 fill,, Bencze János, .Ián 
Összesen 47 kor. 50 fill.

Lőrincit/ Orvsti és Tériké gyűjtő ivén :
Dicenty Bászlóne, Ré.ley A.loll, Schleicher József I 

2—2 kor.. Bőrinczy Józsefné, Bőiinezy Crcsti, t-ausch- 
man l''crenez, Redey Adolfnc, l dar Jánosné, Matzon • 
Kálmán, Stein Györgyné, Szabii Belenézné. Groszhauer 1 
liéláné, Malicsck Ödönné, Haspel Józsefné, Szendrey 
I.ászióné, í’ckari János, Ujváry Péter. Mutsenbaeher 
Ödönné, Isgunme, Török Janos 1 -1 kor., nzy Bin- 
káné, Gyimotliy ferenczné, N. N. 60—60 Üli.. Kcplinger 
Gézánó 50 fill., Réthy Bal. Szaszy 1st vénné. Nagy 
György, Kaizer János. Konez Karol . Va1-'kíné, Orbán 
Jiiliaf Gátzik l.unkc. Vas Antalnc, Héber Mihály 40—40 
fill., Tutsni l’álne, Klézli Ferencz 30—30 1111., Mohai 
Bajosné, Nagy Istvánná, Döring' Frigyesnu. Mihályfy 
Józsefné, Gyuri, za Bál. tlntcrmüllerné, Tizv. Orbán Fc- 
renezné, Bikái György. Steiner Gáspár, Gyurkovits Já­
nosné 20 20 fill., Gerbainé 18 fill.. Horváth Györgyné,
Méth Ferencz. Tamás Ferenczné, Czank Andrásné. Buday 
lázi, ,loó István 10 10 fi!!. Összesen 32 kor. 58 fill.

Náway Kmilné ivén :
Návay Emil 8 kor., Navay l'.milne, I liassy László. 

Fabriezius István 2 2 kor., Blandl György, Földes
Dezső, ifj. Mayor János 1 — 1 kor. Összesen 12 kor.

Postán érkezetI : Kämmerer Ernő, Csapó Vil­
mos. Bezerédj Bál, Bezerédj Andor 20—20 kor., Návay 
Emilné Bátaszek 12 kor.. Csapó Vilmosné, Csapó Dániel. 
Pártos Zsigmond 10—10 kor,, Bartai Béla 25 korona, 
összesen 147 korona.

Az összes gyűjtés az arc/,képre pánté-
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intézett két vényben pedig azt indítványozza: 
intézkedjék a város, hogy a W. által alapí­
tott muzeumpark helyreállitassék, gondozása, 
fejlesztése egy szakértő kezeire bízassák s 
W. iránt való kegyeletből ti tér Wosinsky 
térnek neveztessék.

Képkiállitás Szekszárdoii.
Zeller Mihály fővárosi jónevü festő­

művész, tanítványával, Besnyő Bélával nagy 
dologra határozta el magát. Elhozta Szek­
szárdiét hat évi művészi alkotásainak gyűj­
teményét s eladás czéljából a Szekszárd Szálló 
nagytermében állította ki.

A kiállított müvek kétségtelen, hogy 
nem egész világot érdeklő nagyobb szabású 
alkotások, nem látható rajtuk a hatásra szá­
mított művészi tudás iitogtatása sem, de 
becsületes szándékkal, magyar lélekkel, szép 
technikával készült kisebb-nagyobb müvek 
ezek, amelyek nagyon alkalmasak a vidéki 
müizlés nemesítésére, s legkivált az' érték 
nélkül való külföldi művészieden reproduk- 
e z i ó k kiküszöbölésére

A szép képek majdnem egészen betöl­
tik a nagytermet s megtekinthetők egész 
nap, sőt este ti óra után villanyfény mellett is.

Ma este sétahangversenynyel s tombola­
játékkal összekötve 3 képet sorsolnak ki, 
úgy, hogy egy kis szerencsével pár hatos 
ellenében szép, értékes müvekhez juthatni.

De e mellett, természetesen az lenne a 
kívánatos,, hogy a képekre mennél több vevő 
akadjon. Ez egyszer nem lehet a drágaságra 
panaszkodni, hisz a legdrágább kép sem 
drágább 100 frtnál s 15—30 forintért is szép, 
igazán művészi becsű alkotások kaphatók.

Ajánljuk az életre való kiállítást a nagy­
közönség szives figyelmébe.

kig 740 kor. 78 fillér

Mig hölgyeink s Dőry Pál alispán a 
múzeum ideiglenes igazgatója, a múzeum két 
őrével karöltve Wosinsky emlékének kép, 
szobor alakjában való maradandó megörökí­
tésén fáradoznak, ezalatt gondoskodás tör­
tént arról is, hogy Wosinsky teledhetlen 
emléke más alakban is megürükittessék. Így 
Dőrv Pál alispán indítványára a rom. katli. 
iskolaszék gyűjtés utján YV. emlékére alapít­
ványt létesít, amelynek kamatát a magyai 
történetben .legjártasabb népiskolai tanuló 
kapja. Ezenkívül Haiiyh Béla muzeumőr a 
kultuszminiszterhez intézett kérvényében ja­
vaslatot tett aziránt, vegye meg a miniszter 
Wosinsky könyvtárát, műtárgyait és a ke­
leti szobát államköltségen, s ajándékozza a 
szekszárdi múzeumnak, mint a melyik leg- 
illetékesebb \V. emléktárgyait megőrizni.

Szekszárd város kepviselotcstiiletehez

A bátaszék dombóvári vasút 
elsörangusitása.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter most kedden törvényjavaslat alak­
jában 90 milliót kért vasúti beruházásokra.

Magából a törvényjavaslatból s annak 
indokolásából vármegyénket az érdekli, hogy a 
simontoruyai, hidegkút—gyünki, ujdombóvávi 
állomásokat kibővítik s a bátaszék—dombó­
vári vasutat elsőrangúvá teszik. Ez utóbbi 
szükségét a következőleg okolja a miniszter :

A baja—bátaszéki összeköttetés sok 
irányban jelentékeny útrövidítéseket és uj 
összeköttetéseket teremt nemcsak a Duna—- 
Tisza-köze és a dunántúli déli rész között, 
hanem a Duna jobbparti terület oly gócz- 
pontjára is, amelyek ma az Alföldről Ausz­
tria délnyugati tartományaiba, sőt némi rész­
ben a délnyugati vámkültöldre irányuló ga­
bona ivitel tekintetében is fontosak. Kifeje­
zésre jut az is, hogy a mintegy 19 km. 
hosszú baja— bátaszéki uj vonal elsőrangú 
főpályaként terveztetett azzal a ezélzattal, 
hogy később a csatlakozó hátpályák meg­
felelő átalakításával egy nagyobb teljesítőké­
pességgel bíró átmeneti fővonal álljon ren­
delkezésre. Miután pedig a baja—bátaszéki 
uj vonal az 1900 —1900. években meg fog 
épülni, szükséges, bogy a csatlakozó hát­
pályák átalakításáról is történjék gondosko­
dás. Ezek a hátpályák a Szabadka—bajai és 
a dombóvár—bátaszéki másodra ngu vonalak. 
Ez elsőrangusitandó vonalrészek ; hossza 58 3, 
illetőleg 65 2, összesen 123 5 km. E vonalak 
elsőrangusitásával Szabadkától Gyékényesig 
egy elsőrangú, transversalis vonalat nyerünk 
amely czélból a Szabadka—dombóvári vonal 
akként lesz felszerelendő, hogy az a már 
elsőrangú ódombováv—gyékényesi vonal 
teljesítőképességének lehetőleg megteleljen.

Vármegyénk többi vasutjáról szó sinee.

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
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Szekszárd létérdeke ismét kielégítetlen ma­
radt. Jé lenne tehát felhagyni a strucc­
politikával s már most mozgalmat kezdeni, 
hogy városunk s vármegyénk óhajai legalább 
a jövő évi költségvetésben nyerjenek mél­
tánylást.

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülésé

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
márczius havi ülését e hó 13-án tartotta gr 
Annongi Géza főispán elnöklésével; az ülé­
sén részt vettek: Dóri/ Pál __ alispán, Kurz 
Vilmos árv. elnök, Tolth Ödön t. ügyész, 
Alacs Zoltán kir. főmérnök, Tihanyi Do­
mokos kir. tanfelügyelő, l ink Kálmán p. ti. 
igazgató, Teke Ferencz kir. alügyész, Sigoru 
Lajos törv. bat. állatorvos, id. Bernrieder 
József, lloda Vilmos, Örfjij Lajos, Perez el 
József, Török Béla bizottsági tagok.

Az ülésre beterjesztett jelentések közül 
a fontosabbak a következők :

Dr. Hangéi Ignácz főorvos jelentése 
szerint a közegészségi állapot a lefolyt hó­
napban nem volt kedvező : leggyakoriabbak 
voltak a légző szervek heveny hurutos és 
lobos megbetegedései, melyek többnyire 
influenzás alapon keletkeztek es igen gyak­
ran kedvezőtlen lefolyásunk voltak, fiyako 
riak voltak még a különböző esúzos bántal- 
mak s az influenzának különféle alakjai.

Megvizsgáltattak a mészárszékek, hentes 
boltok, tejcsarnok, pékműhelyek és a piacz.

A szekszárdi „Ferencz“ közkórháziján 
785 egyén gyógykezeltetett.

Allies Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint az állami és kiépített törvényhatósági 
közutak állapota a letol j t hónapban kielégítő 
volt, sem elemi kár, sem közlekedési aka­
dály nem fordult elő.

A törvényhatósági közutakra a kavics 
szállítás a hó utolsó napjaiban megkezdődött.

Fink Kálmán kir pénzügyigazgató je j 
leütése szerint február hónapban a különféle | 
adónemekből 1 003,743 korona 57 fillér folyt 
be, mely bevételt összehasonlítva a múlt évi 
hasonló havi befizetési eredménynyel 078,037 
korona 19 fillérrel kedvezőbb.

A kir. tanfelügyelő jelentése lapunk . 
tanügyi rovatában olvasható.

Az ülésen a közigazgatási ügyek kö­
zül több vasúti közigazgatási bejárást és 
kisajátítási ügyet tudomásul vettek, és az ille­
tékes minisztériumhoz felterjesztettek ; l'uri 
Imre szekszárdi lakos és Döry Frigyes fe 
lebbezését elutasították ; Mészáros Ferencz 
szekszárdi lakos ügyében az I. fokú Ítéletet 
megváltoztatták : Cs. Marki) Mihály ügyében 
az I. fokú ítéletet enyhítették ; Pap István 
és társai tamási-i lakosok ügyében a feleb- 
bezésnek helyt adtak, több adóügyi felebbe- 
zést elintéztek.

KÖZSÉGI ÜGYEK.
A községi és körjegyzők fizetésének 

kiegészítése. A községi és körjegyzők 1007 
évi fizetés kiegészítése a belügyminisztertől 
leérkezett. A miniszter a 125,627/900 II. c. 
rendeletével a fizetéskiegészités fedezésére 
szükséges állami javadalmazás főösszegét a 
beolvadó anyakönyvi tiszteletdij, anyakönyvi 
államsegély beszámításával 72,724 korona 
69 fillérben állapította meg s ezt tárczája 
terhére ki is utalta. A részletes utalványo­
zást most teljesiti a pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőség, igy a jegyzők illetmé­
nyeiket a jövő héten már felvehetik.

4 Közérdek
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A templomokban.
A szabadságnak a szivekbe Írott ünne­

pét a folyó évben is országszerte megünne­
pelték Szekszárdim a nagy nap fel virradtam 
az összes állami, megyei, városi középüle­
tekre, iskolákra és pénzintézetekre, valamint 
számos magánházra kitűzték a nemzeti lo 
bogót

A belvárosi r. k. temp ómban Szabó 
Géza főgimnáziumi hittanár mondott ünnepi 
misét, melyen részt vettek a diszinagyarbau 
megjelent Dórt/ Bál alispán vezetése alatt a | 
vármegyei tisztikar, Janusils Károly fő- ' 
jegyző vezetése alatt a városi elöljáróság, a 
főgimnázium, a polgári fiit- és leányiskola, a 
Maver Arlow magániskola és a r. k, nép­
iskola növendékei.

Megható volt az öreg 1848/49-iki hon­
védek felvonulása, akik nemzeti szinti zászló 
alatt vonultak a templomba.

Az újvárosi róni. katli. templomban dr. 
Fent Ferencz szentszéki ülnök mondott szent­
misét.

Szent mise alatt az ifjúsági énekkar 
adott elő régi magyar egyházi énekeket, a 
mise végén pedig a közönség az énekkarral 
együtt elénekelte a hymnust.

Ar cd. ref templomban délelőtt fél 
10 órakor kezdődött az ünnepélyes isteni 
tisztelet, melyen jelen voltak a nagyszámú 
közönség közt, régi zászlójuk alatt az agg 48-as 
honvédek, az állami főgimnázium, a polgári 
leány- és a polgári fiúiskola s az elemi is­
kolák protestáns növendékei. Az isteni tisz­
telet elején Báez Gyula igazgató tanító be­
vezetésül a Hymnust játszotta el az orgonán, 
mély áhítatot keltve a hallgatóság soraiban. 
Ezután a szokásos bevezető egyházi ének 
következett, melv után a XC. zsoltár I és 
9-ik versét énekelte a gyülekezet. Az ünnepi 
beszédet Csölönyi János papnövendék, vá­
rosunk szülötte tartotta, vezetőigékül vá 
lasztva Ezékiel próféta könyvének XXXVII. 
részéből az 1. s következő verseket, hol a 
próféta Izrael népének egybegyűjtéséről mond 
példázatot: „Lön én rajtam az í rnak keze 
és kivtín engem az Ur lélek által és hely- 
heztete engem egy mező, közepette, melly 
tsontokkal rakva naht Es általvün engem 
azok mellett körös-körül : és imé felette sok 
vala a mező szilién és ime igen megszárad­
tak villa. Es monda nékem: Embernek tija ! 
Nemde élnének-é ezek a tetemek 9 és 
mondák: Uram Isten, letudod! Es mondd 
nékem : Prófctálj e tetemek felől és mond­
jad nékik: Ti megszáradt tetemek, halljátok
meg az 1T beszédét...................Prófétálék
azért a mint hagyta vala nékem és lélek 
méné ö beléjek és megéledének és álla az 
ő lábára /elette igen nagy seregAz 
emelkedett, magas szárnyalása beszéd folya 
mán fejtegette a szónok, hogy e csontok, e 
tetemek a magyar történelemben a magyar 
nemzet évszázados küzdelmeiben, de külö­
nösen a Thököly és Rákóczi harczaiban ele 
sett jó magyar vitézeknek a porladozó csontjai, 
e porladozó szent tetemekbe lehel uj életet 
a Magyarok Istene, mikor Kossuth lángsza­
vára 1848-ban ugyszólva a semmiből óriási 
sereg kél a magyar szabadság megvédelme 
zésére s joggal reméljük, hogy e csoda is­
métlődni is fog, valahányszor csak a magyar 
haza szabadságát veszély fogja fenyegetni. 
A beszéd előtt s utána is lendületes, költői 

; imát mondott a szónok, melyekben a haza- 
fiúi érzés a hit, a vallás szentséges magas­
latára emelkedett.

Az ünnepélyes istentisztelet befejező 
részét a „Szózat“ s a 220-dik dicséret 7-ik 
versének eléneklése képezte.

Az iskolákban.
.1 főgimnázium önképzőköre a követ­

kező műsorral ünnepelte márczius idusát:
1. Hunyadi induló. Előadta az önképzőkör 
zenekara : 2. Ünnepi beszed. Tartotta Swarcz 
,1. ifj. elnök ; 3. A magyarok Istene. Petőfi 
Sándortól. Szavalta Par rag K. V. o. tan.;
4. Talpra magyar! Énekelte az ifj. ének­
kar; 5. Petőfi a szabadságharezban. Irta és 
felolvasta Stockinger J. önképzőkör-! titkár;
6. Kurucz nóták Előadta az önképzőkör 
zenekara; 7. Betőli visszatér; Yárady An­
taltól. Szavalta Molnár K. VI. o. t ; 8. Nem­
zeti ima. Énekelte az ifj. énekkar; 9. A nem 
zetliez. Petőfi S. tói. Szavalta Kovács László 
VII. o. t. ; 10. Szózat. Énekelte az ifjúság; 11. 
Rákóczi induló. Előadta az önképzőkör zene­
kara. Az ének és főként a zenekar működése 
kitűnő volt. Seluuarcz János szép meg 
nyitót tartott, Paring K. sikerültén szavalt, 
Stockinger János felolvasása ügyes össze­
állítású és lendületes volt, Molnár K. igen 
ügyesen és kitűnő hanghordozással szavalta 
Várady Antalnak,megyénk szülöttjének „Petői 
visszatér“ czimii költeményét, Kovács László 
szintén mély érzéssel szavalta el Petőfi „A 
nemzethez“ ez. költeményét.

A polgári fiúiskolában mélyen átér- 
zett, hazafias ünnepi beszédet tartott Kovács 
Dávid tanár, Wendl Károly, Major Imre 
László Jánoc, Uirner Lajos hazafias verse­
ket szavaltak lelkesen s a növendékek ének­
kara tűzzel énekelte a himnuszt és a Talpra 
magyart.

A polgári leányiskolában az ünnepély 
a himnusz eléneklésével kezdődött. Márczius 
15-ének jelentőségét Kovácsné Nagy Lujza 
igazgatónő ismertette azzal a tartalmassággal, 
melyet, tőle a nagyközönség már megszokott. 
Kreutzer Anyába, Hahn Ilona, Várkonyi 
Dalma sikerült szavalata között a növendé­
kek szépen énekelték Ilazslinszky Gusztáv­
nak nemzeti indulóját.

A belvárosi r. k. elemi iskolában 
minden tanító és tanítónő a saját osztályá­
ban tartott a növendékeknek a nap jelentő­
ségéről előadást, a tanulók pedig hazafias 
költeményeket szavaltak.

Ar újvárosi r. k. iskolában rendezett 
ünnepélyen Nemes Győző kántor-tanitó mél­
tatta a nap jelentőségét, az iskolák tanulói 
pedig szavaltak és énekeltek.

Ar izraelita iskola növendékeinek 
ünnepélyén a gyermekek feltűnő értelmes- 
seggel szavaltak és énekeltek ; az ünnepi 
beszédet Kreutzer Károly tanító tartotta.

Az egyesületekben.
A szekszárdi polgári olvasókör is 

megünnepelte hagyományos szokás szerint 
márczius 15 ét. Este halvacsora volt, amelyen 
59-en vettek részt. A hangulat lelkes volt. 
Az első felköszöntőt Boda Vilmos a kör 
elnöke mondotta a »hazáira«, Nikitits 1. és 
Prímek Boda Vilmost, Boda V. a kör tiszt­
viselőit, dr. Török Ottó Székely! Józsefet, a 
kör igazgatóját, Schneider ,1. a kör alelnökét, 
a gyengélkedése miatt távol levő Imberl 
Ferenczet éltette. Dr. Zsigmond F. a 48 as 
eszmék diadalára, Orbán .József (iroszbuuer 
Ferenczre, mint a 48 as nemzetőrök kis­
dobosára, p'rei János T. Boda Vilmosra 
ürítette poharát. Beszéltek még Fault Gyula 
és dr. Szászy Endre, aki felszólalásával egy 
érdekes szellemi tornát provokált, amelyben 
részt vettek dr. Zsigmond F., Schneider 
J., Frei János és dr. Szászg Endre többször.. 
A hazafias lelkesedés a reggeli órákig tar­
totta együtt az ünneplőket.

19U7. márczius 16.

Húsvéti képeslapok remek szép kivitel­
ben, nagy válasz­
tékban, jutányos 

áron kaphatók

BÁTER JÁNOS könyv- és papirkereskedésében Szekszárdi Kaszinó-bazár.



A r. k. olvasókörben tegnap szükebb 
körit halvaesorát tartottak. A nagyközönség 
részére a tulajdonképeni Ünnepélyt holnap 
tartják, melyen Varga Ferencz főgimnáziumi 
tanár tart szabad előadást.

A szekszárdi ev. ref. olvasókör is 
megünnepelte márczius 15-dikét. Este köz­
vacsorát rendeztek a kör helyiségeiben. El­
sőnek Bodnár István, az egylet uj elnöke 
szólalt fel, a tagokra ürítvén poharát, azt 
óhajtja, hogy mindenkor a szabadság szere­
tet hevítse a tagok lelkét, Rácz Gyula ta­
nító igazán magasszárnyalásu beszédben em­
lékezett meg a nagy nap eseményeiről. Csapó 
Jenő a magyar királyra ürített poharat.
/ Iánk Gyula Rossuth Ferenczet eltette, 
liovách Aladár az elnököt köszöntötte fel. 
Rácz József az egyetértésre és összetartásra 
buzditá a tagokat. A polgárság köréből 
Mészáros Pál köri igazgató és Majsai György 
beszéltek talpraesetten, zamatos magyaros 
előadással. Végül felolvasták Szendrei Já­
nosnak, a kör alelnökének Pécsről küldött 
üdvözlő táviratát.

A szekszárdi kereskedelmi kaszinó 
márczius 15-ikének méltó megünneplését a 
f. évben sem mulasztja el. Ma este ezen 
czélból halvacsorát rendez, a melyen való 
részvételre számos tag, sőt sok hölgy is je 
lentkezett. Ezen derék egyesület tagjainak 
száma megközelíti a 150 et és legutóbb a 
tagok sorába belépett Simontsits Elemér 
vármegyei főjegyző és Molnár Lajos rendőr 
kapitány is.

*

Dömötör Sándor vendéglőjében, a 
„Tulipán csárdádban is volt márczius 15-iki 
vacsora, melyen 35 en vettek részt.

Nemes Sándor lendületes szavakban 
méltatta a nagy nap jelentőségét.

Becsen.
Becsen is szép hazafias ünnepség volt. 

Az ünneplők a polgári olvasókörben gyüle­
keztek, ahonnan az elöljárósággal élükön, 
VílO órakor zászlókkal és zeneszóval az 
iatenházába vonultak. A templomban Bus 1 
Lajos ev. ref. lelkész magas szárnyalásu 
imát mondott a nap eseményéről. Isteni 
tisztelet után a polgári olvasó körbe mentek 
vissza. A himnusz eléneklése után Komáin- 
dinger Kálmán köri elnök szép megnyitó 
beszédet mondott. Simon Lajos II. jegyző 
elszavalta az „Egy gondolat bánt engem“ 
czimü költeményt. Szeghő István református 
kántor tanító 35 perczig tartó alkalmi fel­
olvasást tartott, amely nagy hatást keltett. 
Kulnyánszky István r. k. tanító sikerült 
szavalata után a jelen levők a szózatot, mint 
előbb a himnuszt, fennálva énekelték el. 
Ezután ebéd volt, melyen 80 személy vett 
részt. Bus Lajos lelkész lelkes fel köszöntőt 
mondott, Szeghő István, Petőfi „A magyar 
ifjakhoz“, Simon Lajos II. jegyző Szabolcska 
„ Dal a meny kőhöz“, Komándinger Kálmán
1. jegyző és köri elnök Tompa Mihály „Már­
czius idusa“ czimü költeményét szavalták el. 
Cseh János polgár szép beszédben Szeghő 
I stván ev. ref. tanitót éltette, melyre Szeghő 
tanító válaszolt. IQ. Dani János az olvasókör 
választmányáért és a községi elöljáróság 
egészségéért ürítette poharát. Végre Bus 
Lajos lelkész gyújtó beszédével indítványozta, 
hogv Decs községben Kossuthnak érezszobrot 
állítsanak. A jelenlevők ezen indítványt nagy 
lelkesedéssel fogadták. — Délután 6 óra­
kor megkezdődött a táncz, mely a reggeli 
órákig tartott.

1907. márczius 16.

HÍREK.
Dömötör László emlékére.

Te nem vagy már köztünk.
De Itt él emléked!
Félbe hánytad munkád 
Nem felejtünk teged!
Előttünk van : a „Nép 
Kaptár á“-nak könyve.
Neved, munkád ezzel 
Meg van örökítve'.

Szeretettel csüngtél
Méhen és virágon
Halálod sem egyéb
Mint szép, csendes álom!

SZÉKY GÉZA.

— Gróf Széchenyi Sándor, vármegyénk 
volt főispánja, főrendiházi alelnök, f. hó 13-án 
a hitelszövetkezetek kongresszusán, f. hó 
14-én pedig az Országos Központi Hitel­
szövetkezet ülésén elnökölt.

— Kaszinói halvacsora. A Szekszárdi 
Kaszinó f. hó 14-én halvacsorát rendezett, 
amelyen 75 en jelentek meg. A vidékről is 
többen részt vettek, igy ott volt Apponyi 
Géza gróf főispán, valamint Szabó Károly 
országgyűlési képviselő is. Az első felkö- 
szöntőt Simontsits Elemér intéző igazgató 
mondotta a tagokra, óhajtva, hogy azok 
mindnyáját a Kaszinó fejlődése iránt való 
meleg szeretet hassa át. Ezután Apponyi 
Géza gróf főispánt éltette, aki minden al­
kalmat megragad, hogy a Kaszinó iránt való 
érdeklődését kimutassa. Apponyi Géza gróf 
kijelentése szerint örömmel jelenik meg a 
Kaszinóban, mert nagyon kedves előtte úgy 
az egylet, valamint Szekszárd város egész 
közönségének mindenkor tapasztalt szimpa- 
thiája, örömmel tesz meg tehát minden tőle 
telhetőt úgy a Kaszinó, valamint a város 
érdekében. Szabó Károly tartalmas felkö­
szöntőjében előbb a főispánt, majd Simon- 
tsitsot, a Kaszinó fáradhatlan igazgatóját 
köszönti fel. Ezt megelőzőleg Wigand János 
Boda Vilmost élteti. Beszéltek még: Boda 
Vilmos, dr. Leopold Kornél, Kramolin Gyula, 
Bodnár István, Rácz József, Tolnai Arthur, 
Villczek Sándor, dr. Müller Ferencz, Beke 
Ferencz és még számosán.

— Nyugdíjazás. Rácz József m. kir. 
pénzügyi számvizsgálót a m. kir. pénzügy- 
miniszter 1682 koronával ideiglenesen nyug­
díjazta.

— A főgimnázium márczius 2-iki es­
télyére jegyét utólagosan még megváltotta 
Klimes Antal 5 K. val, amit köszönettel 
nyugtat a főgimnázium igazgatósága.

— Rendelet a katonai sorozó lajstrom 
németül vezetésére. A simontornyai járásban 
a lefolyt héten tartott sorozáson Simontsits 
Elemér a polgári bizottság elnöke kérdést 
intézett a katonai bizottság elnökéhez, hogy 
igaz-e az, hogy a katonaság részére eddig 
magyarul vezetett sorozási lajstromot most 
német nyelven vezetik és ha igen, mi ala­
pon? A katonai bizottság elnöke felmutatta 
erre a hadügyminiszter rendeletét. Simontsits 
Elemér főjegyző és Jeszenszky György fő­
szolgabíró erre kijelentették, hogy a hadügy­
miniszter rendeletét magukra kötelezőnek el 
nem ismerik, ezt a honvédelmi miniszteri 
rendelettel és a véderő-törvényei ellenkező­
nek tartják és igy a lajstrom aláírását meg­
tagadják. Ezen eljárásukat a honvédelmi 
miniszternek Simontsits Elemér táviratilag 
bejelentette és utasítást kért Délután meg­
érkezett a magyar honvédelmi miniszter 
nevében Szentgyörggi L. miniszteri tana 
esős válasza, s ez, tán mondanunk sem 
kell, hogy a bizottságot és mindenkit, 
aki tudomást szerzett róla, igen fájdalma­
san érintette, hogy „további intézkedésig a 
lajstromok németül vezetendők és aláiran- 
dók. „A polgári bizottság a magyar honvédelmi 
miniszter ezen rendeletére aláírta a so- 
iozúsí lajstromot. A „Magyar Hírlap“ mai 
számában igyekezik ennek a kellemetlen 
valóra ébresztő ténynek élet venni azzal, 
hogy „jól értesült forrásból“ ezt közli, hogy 
Tolnavármegyében eddig is németül vezették 
a kérdéses lajtromot. Ez a hir és értesülés 
nagyon téves, Tolnavármegyében 1868. év­
től mindig magyarul vezették mind a 
három lajstromot csak 1906. év október 
óla értük el azt a vívmányt, hogy a kato­
naság részére készült lajstromot németül ve­
zetik.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Módig Béla pécsi törvényszéki bírót, Módig 
László Tolnavármegye nyug. főpénztárosának 
fiát a pécsi Ítélőtáblához elnöki titkárrá, — 
a vallás és közoktatásügyi miniszter Eber 
Sándor bajai állami tani tőképzőintézeti rajz­

KÖZÉRDEK

tanárt, Éber Márton szekszárdi nyug. tanító 
fiát a IX. fizetési osztály 2 ik fokozatába 
rendes tanárrá, — a pénzügyminiszter Simon 
Gyula szekszárdi lakost a szekszárdi m. kir. 
pénzügy igazgat óság mellé rendelt számvevő 
sóghez díjtalan számgyakornokká nevezte ki.

A pécsi posta és távirda igazgatóság 
Récsei Irén lengyeltóti postakiadónőt a szek­
szárdi posta és távirda hivatalhoz kezelőnővé 
nevezte ki, ki is *a hivatalos esküt tegnap 
d. u. tette le Ács Vendel felügyelő kezébe. 
— A szekszárdi népbank választmánya Cser­
vény Alajos, az intézetnél alkalmazott gya­
kornokot segédkönyvelővé léptette elő.

A szakcsi képviselőválasztás ered­
ménye. A Szakoson e hó 14-én megejtett 
képviselőválasztást este 8 órakor fejezték be. 
A, szavazatok a következők: Huszár Ká­
rolyra szavazott 685 választó, Hainrikjfy 
Pálra 546; Szluha Pálra 527, Vicze Jánosra 
138; és Hamvai] Ödönre 5 választó. így 
Huszár és Hainrik/fy között uj választás lesz. 
A központi választmány ma tűzi ki az uj 
választás napját s ez valószínűleg ápril 4-én 
tartatik meg.

— Képvásárlás. Zeller Mihály kiváló 
fővárosi festőművész, hogy a közönség ér­
deklődését mind jobban reáterelje a 
Szekszárd szállóban levő, igazán művészi 
becsű kollektiv kiállítására, a képek árát, 
mint lapunk zártakor értesülünk hallatlan 
olcsóra szállította le. Figyelmeztetjük a 
egyúttal kérve-kérjük a nagyközönséget, 
hogy a mai és holnapi napot okvetlenül 
használja fel a páratlanul olcsó, de igazi 
mübecscsel biró festmények vásárlására.

— Jutalom. A pécsi kir. főügyész dr. 
Török Ottó ügyvédet, a szekszárdi kir. 
járásbírósághoz kirendelt ügyészségi meg­
bízottat munkássága és iigybuzgósága elisme­
réseid 100 kor. jutalomban részesítette.

— Miniszteri elismerés. A m. kir. hon 
védelmi miniszter gróf Apponyi Géza, Tolna 
vármegye főispánjához intézett leiratában 
közölte, hogy a Rassovszky Julián paksi fő­
szolgabíró által az 1906. évre készített moz­
gósítási munkálatok kiváló szorgalommal, ügy- 
buzgósággal és szakértelemmel állitattak össze 
s hogy a katonai nyilvántartást dicséretre 
méltó rendben találták.

— Jegyző helyettesítés. A Takács Gyula 
paksi adóügyi jegyzőnek küszöbön levő nyug­
díjazása folytán megüresedett adóügyi jegy­
zői állásra Fuggert Károly pénztári jegyzőt 
és a pénztári jegyzői teendők végzésére 
Pestiig Ferencz györkönyi aljegyzőt rendelte 
be Rassovszky Julián főszolgabíró.

Halvacsora. A paksi kaszinó tagjai 
márczius hó 15-én hal vacsorát rendeztek.

— Áthelyezések. Az igazságyminiszter 
Szász Károly szekszárdi járásbirósági jegy­
zőt a szekszárdi törvényszékhez, Mányoky 
Ödön szekszárdi törvényszéki aljegyzőt pedig 
a szekszárdi járásbírósághoz helyezte át. — 
A kereskedelmi miniszter Berényi Győző 
tordai s.-mérnököt a vármegyénkben vég­
zendő útépítkezések tartamára a szekszárdi 
kir. Allamépitészeti hivatalhoz helyezte át.

— A VII. katholikus nagygyűlés. A
Pécsett tartandó országos katholikus nagy­
gyűlés előkészítő bizottságának legutóbbi 
ülésén Szentiványi Károly, a budapesti or­
szágos szövetség igazgatója ismertette a nagy- 
g;. ülés programújának tervezetét, amelyhez 
a bizottság hozzájárult. E szerint a nagy­
gyűlés napjául augusztus 25-ét, 26-át és 27-ót 
tűzték ki. Az idei nagygyűlést azért tartják 
meg augusztusban és nem őszszel, mint eddig 
szokásban volt, hogy a gyűlésen résztvevők 
a pécsi kiállítást is megtekinthessék.

Lázitó képviselőjelölt. A dombóvári 
képviselőválasztásnak lesz egy kis utójátéka 
is. Hamvai] Ödön képviselőjelölt Kurdon is 
megjelent programúi beszédet tartani, de 
beszédében a népet a pap és a jegyző ellen 
lázito.tta, mire Vanyek Béla körjegyző a 
szót tőle megvonta, de Hamvai a beszédét 
tovább folytatta és kijelentette, hogy csak a 
karhatalomnak enged. A képviselőjelöltet 
hatóságelleni izgatás cziméu a kir. ügyész 
séghez feljelentették.

— Iskolaszéki Ülés A szekszárdi r. k. 
hitközségi tanács es iskolaszék f, hó 12-éu
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<lr. Fent Eerenez azt. széki ülnök elnöklete 
alatt ülést tartott. A gyűlés megnyitása után 
elnök meleg hangon emlékezik meg Wosinsky 
Mórról, kinek hervadhatatlan érdemeit a ta­
nács jegyzőkönyvében megörökíteni határozta. 
Ezen kívül Dőry Pál világi elnök javasla­
tára elhatározták, hogy gyűjtés utján Wosinsky 
alapítványt létesítenek, melynek kamatait 
évenkint, a vizsga alkalmával a magyar tör­
ténelemben legjobb előmenetelt tanúsító nö­
vendék kapja meg. — A tanácstagok válasz 
tásának határnapját április 14-ére tűzték ki. 
Választási elnökül dr. Fent Ferenezet, bizalmi 
férfiakul Kiss Károly kir. táblai birót és 
Dorogi Istvánt választották meg. A szava­
zás d. e. 9 órától déli 12 óráig tart.

— Halálozások. Egy tisztes, agg mat­
róna hunyta le örök álomra szemeit Szek- 
szárdon. Özv. Kristofek Alajosné, szül. Di- 
czetity Alojzia f. évi márczius hó 15-én, 
életének 87-ik évében rövid szenvedés után 
elhunyt. A boldogult hült tetemeit f. hó 17-én 1 
délután tél 4 órakor a kerti utczai gyász- 
házban szentelik be és a felsővárosi régi te­
metőben levő családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra.

Cséfjalvay Kálmán paksi járásbiró- 
sági Írnok, f. hó 9-én, hosszas szenvedés 
után meghalt. Temetése f. hó 10-én vasár­
nap délután volt nagy részvét mellett. A 
járásbíróság és az ügyvédi kar testületileg 
vonult ki a temetésre és a koporsóra díszes 
koszorúkat helyezett.

-- Jótékonyczélu mulatság. A „Szek­
szárdi Kereskedő Ifjúság“ évek óta gyako­
rolja azon emberbaráti jótékonyságát, hogy 
farsangi táuczmulatságának tiszta jövedelmé­
ből nem csekély részt juttatott a szekszárdi 
népkonyhának. így az idei tánczinulatságuak 
jövedelméből is ötven koronát adományozott 
e szép czélra.

—- Színészet Pakson. Keréngi lguácz
színtársulata e héten is a legjobb darabokat 
adta elő meglehetős telt házak mellett. Szilire 
került ,,A vereshaju, vagy a falu bolondja“, 
.Válás után“, Szécskay Árpád jutalomjáté- 

ivául a „Vigéczek“ és végül ifjúsági előadásul 
a „Méltóságos csizmadia“. A színtársulat 
Paksról Duuaföldvárra megy.

— A katholikus népszövetség Szek- 
SZáfdon. Márczius 10-én, vasárnap Szekszár 
don a Katkolikus Kör 83-ik felolvasó esté 
lyén megalakult a katholikus népszövetség. 
Szabó Géza főgimnáziumi hittanár s a Ka­
tholikus Kör ügyvezető elnöke hosszas és 
kimerítő beszédben imertette a nagyszámú 
hallgatóság előtt a katholikus népszövetség 
valláserkölcsi fontosságát és gyakorlati elő­
nyeit. A buzdító szavakat tett követte. 
Azonnal hetvenkét tag jelentkezett belépésre.
A taggyüjtés tovább folyik.

— A hordók hitelesítése. A szekszárdi 
kereskedelmi kaszinó választmányának kérel­
mére Bajó Pál központi járási főszolgabíró i 
körrendeletét bocsátott ki, a melyben utasítja 
a községek elöljáróit annak közhírré tételére, 
hogy a hordókon a dongák kicserélése, ab­
roncsok lejebb szorítása, vagy egyéb körül­
mény folytán beállott űrtartalom változás 
esetén a hordók újabb hitelesítési kötelesség 
alá esnek, valamint, hogy az iparosok az 
általuk javított hordókon a javítás előtt való 
hitelesítő bélyeget megsemmisíteni tartoznak. 
A miniszteri rendeletén alapuló ezeknek az 
intézkedéseknek megszegői 8 napig terjedhető 
elzárással és 4U0 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendők. — Ezen tárgyban 
Szekszárd város rendőrkapitánya is megke­
restetett, de ez ideig nevezett ugyan még nem 
intézkedett, — hanem amint halljuk — 
ugyancsak fel fogja hívni az érdekelteket 
a vonatkozó Vendeletek és szabályok pontos 
betartására.

Helyreigazítás. A decsi polgári ol­
vasókör tánczestélyén a felüllizetök között 
Louay Ferenczné neve tévesen Lovasnak 
szedetett, amit ezennel helyreigazítunk.

— Házvétel. Vogler Aladdi né szekszárdi 
lakos megvette Garag Ferenc* Virág-utczai 
házát 6,500 koronáért.

Községi számadás tárgyalása. Györ-
köny község 1006. évi községi számadásait

I'. hó 14-én tárgyalta a képviselő testület 1 
Block Miksa jár. számvevő jelenlétében.

— A gazdaközönség megtévesztését
ezélozzák az idén (többnyire a morva Bi 
senzböl) általánosságban tartott plombok alatt 
szállított répamagvakkal. Mint értesülünk, e 
piombokra többnyire ez van rányomva: 
„OriginalZüchtung (Quedlinburg“, vagy „Ori­
ginal Norddeutsche Saat“, természetesen a 
termelő megnevezése nélkül, mert hamis név 
nyomatosa bűnvádi eljárást vonna maga után.
Á gazda sohase tudhatja, hogy ily névtelen 
és egyenesen megtévesztésre irányuló plom­
bok alatt mi rejlik és miféle magnak jutott 
birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy 
éppen a múlt napokban fejteltük ki a ta­
karmány répamag termesztésére szolgáló - 
anyavépák gondos megválasztásának és az 1 
impregnálásnak nagy jelentőségét. Most nyi­
latkozik az e téren első korifeusnak elismert 
Linhart György, magyaróvári tanár is, ki a 
„Köztelek“ ben egy kérdésre azt feleli, hogy » | 
„Az impregnált répamag, melynek darusí­
tásával hazánkban Mantliner Ödön, buda 
pesti ezég foglalkozik, már hosszú idő óta 
jó hírnévnek örvend; mert e mag gyorsan 
és egyenletesen kel ki s a répanövények 
gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez 
olyan elvitathatatlan 'tény amelyet tagadni | 
nem lehet.“ Körültekintő és tapasztalt gaz 
dilink különben ezt már nagyon jól tudják.

— Megbüntetett élelmiszer-hamisító. A 
székesfőváros közigazgatási bizottsága (írás: 
Mihály bonyhádi vajkereskedőt, élelmiszer 
hamisítása miatt 200 K. pénzbüntetésre Ítélte.

Letartóztatott okirathamisitó. Szirmai 
másnéven Schlesinger Mórt, akit a kapos­
vári kir. törvényszék vizsgálóbírója okirat- 
hamisitásórt köröz, a simonmajori csendőrség 
a napokban Hidja-pusztáu elfogta és a szek­
szárdi kir. ügyészségnek átadta. Nevezettet 
másnap reggel Kaposvárra szállították.

— Megtalálták halva. Farkas Mihály 
szőlőhegyi lakos múlt év szeptember hó 10 án 
a grábóczi erdőbe ment iszalagért, ahonnan 
nem tért vissza. Az utána tett nyomozás 
mindeddig eredménytelen maradt, inig ked 
den Mészáros György szekszárdi mezőőr 
iszalagszedés közben reáakadt Farkas osz­
lásnak indult holttestére, melyet a fáról le­
hullott levelek csaknem egészen elfödtek. A 
hulla orra bukva feküdt s a csontkéz össze- 
szoritva tartotta a már leszedett iszalagot. 
Farkast valószínűleg a régi szívbaja ölte 
meg.

KÖZÉRDEK

CSARNOK.
A tuberkulózis.

A budapesti Uránia-szinház. a budapesti Erzsébet-sza- 
natórium és a düsselJorli Liesegang ezég 115, diapo- 
sitiv-vetitett képével illusztrált felolvasás czéljára irta 
és a szekszárdi múzeumban 1907 január 0-án felolvasta :

Dr. Kramolin Gyula.

X.
Megindult tehát újból a betegek nép- 

vándorlása. de most már ellenkező irány­
ban : fel a begyekbe, a fenyves erdőkbe, a 
hegyi és alpesi tavak hűvös partjai mellé. 
Ehhez jött a hegyek közt fakadó ásvány­
vizek nyák-oldó, köptető listása, mely a 
genyedő tüdők összetorlódott váladékait 
könnyebben felszínre hozván, a betegnek 
sok enyhülést s egy-egv időre kétségtelen 
javulást eredményezett.

ügy a hegyekben, mint a meleg délen 
egyforma sok kedvező és kedvezőtlen 
tapasztalat szaporodván össze, évtizedeken 
élt abban merült ki a tüdő vész gyógykeze­
lése, hogy a betegek már amelyikük 
lehelte — folyton vándoroltak : nyáron fel 
a hegyekbe, télen le délre. Megismervén a 
légváltozásnak a sorvasztó lázakra gyako­
rolt kedvező hatását: a sík puszta fiát a 
magas hegyekbe, a hegyi lakót le a 
tengerpartra küldözgették.

Sokáig tartott ezen felfogás divatja, 
de dölltőértékii gyógyeredményre csak 
nem vezetett!

Brehmer é az érdem, hogy a XIX. 
század közepe táján ki merte végre mon­

dani, hogy nem a gyógyhelyekben, hanem 
u. beteyekben vau a hiba ! A betegek em­
beri gyengeségeiben 1 A minden orvosi fe­
gyelmet nélkülöző, teljesen szabad élet e 
gyógyhelyeken, különösen az élet és élvezetek 
mindenféle csábitó alkalmában bővelkedő, 
élvvágyó embertömegtől hemzsegő Riviéráin 
annyi veszedelmes kisértést rejt magában, 
hogy annak a gyengült akavaterejü és 
igen gyakran fokozottan élvszomjas bete­
gek nagy része ellenállani nem képes és 
akárhányszor olyan vesztét érző
könnyelműséggel rohan az élvezetekbe, hogy 
azt s kedvező ógalji viszonyok ellensúlyozni 
nem tudják s igy az egész telelés vagy 
nyaralás csak a pusztulásukat sietteti.

Hogy tehát a betegeket önmagok 
ellen, saját akaratgyengeségök ellen meg­
védelmezze, Brehmer a sziléziai Gőrbers- 
dorfban szanatóriumot rendezett be,, mely­
ben a betegek szigorít orvosi fegyelem mel­
lett, zárt intézeti gyógykezelésben részesültek. 
Az épületet az éjszaki szelek ellen közép­
magas hegyek, azonkívül mesteri gonddal 
Hiteleit fák védelmezték. A jótékony friss 
levegő minél alaposabb élveelietésére még a 
fekvő betegeket is — ágyaikban jól le­
takarva -— a szabadba kitolatta, szóval 
életbe léptette a fekvő karát. A felüljáró 
betegek pedig még s eles időben is hasz 
Hálhatták a Jóiktól védett, nyílt séta- 
folyosót. Bőséges táplálkozással .fokozta a 
test erejét, ellenállóképesséyét pedig hidey- 
vizkurával edzette vagyis ő tekinthető 
a maitüdővószkezelés megalapítójának.

Az orvosi kar és a szenvedő emberiség 
örömmel vette a hirt Brehmer szép gyógy 
eredményeiről és példáján felbuzdulva, 
egymásután keletkeztek a muyán-szanuló- 
riiunok. így jött létre a Römpler-féle in­
tézel ugyancsak Görbersdorfban, a Kajna 
mellett fekvő . Hohcnhonnef, Feydey sár 
Leysina genfi tó partján ós számos más 
vállalat. Sőt lassankint bebizonyulván, hogy 
* tél hidege egy cseppet sem árt a tüdő­
betegeknek, mind magasabbra mentek, 
hogy minél tisztább levegői biztosítsanak 
betegeiknek. .1 Grailbiindenben Svájcz- 
bau fekvő Davos falunak 1558 méter 
magasan húzódó havasi völgye tele vau 
ilyen intézetek egész sorával, melyek nem­
csak nyári tartózkodást nyújtanak, hanem 
egész télen át telve vannak, sőt jelenleg 
télen van a főidényök! 1903-ban a bete­
geknek legnagyobb téli létszáma 3220 
ember volt!

Messze a felhők feledt, a ködmentes 
levegőben gyönyörűen süt a nap és meg­
engedi, hogy a betegek aránylag könnyen 
öltözködve hódoljanak a legkülömbözőbb 
téli sportoknak, korcsolyázásnak, szánkázás- 
nak, stb , sőt még, hogy a szabadban, a 
jégen reggelizhessenek is. Árnyékban a 
hideg jelentékeny, sőt éjjel 15—20e-ig le­
megy zérus alá, de u napon vígan folyik 
a szánkázásnak a legkülönfélébb módja, 
nagyobb és apró kézi szánkón, vígan rohan­
va le völgynek és a hideg elemmel foly­
tatott játszi küzdelemben önbizalmokat 
visszanyert betegeket még a szánkózás 
apró nehézségei és kalandjai sem riasztják 
vissza !

Azóta más ily magas helyen is emel­
tek orvosi vezetés alatt álló — főleg téli 
sanatoriumokat.

így st. Móritzban, Legsin ben 1450 
méternyire a tenger színe felett, ahonnét nézve 
az alatta gomolygó felhőlenger oly bámu­
latos látványt nyújt, továbbá több mint 300 
méterrel magasabban Duvos felett, fenn a 
Schatzalp-on, 1864 méter magaságban és 
Arozában is, mely pláne 1900 méter magas­
ságból hirdeti számos pusztuló tüdő élet- 
halálra szóló birkózását az alattomos kis 
ellenséggel.

Hazánkban 'Fédra fii reden, illetöley 
Ujtátrafüreden rendeztek be ilyet, a Kár 
pátok bérczeinek déli lejtőjén, mely csak 
\00k méter magasságban várja ugyan gyó 
gyalussal az odavonuló beteget, azonban 
a már említett téli sporton kívül u róka- 
lesés sportjára is bőven nyújt alkalmat. Az 
örökzöld fenyvesek tiszta, ozondus levegője, 
az orvosi vezetés szelleme, és a fenyves
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erdők téli panorámája méltán vetekedik j 
az alpesekével, az erdélyi »Hohe, Hinne* 
pedig még az ő tekintélyes, H20 mélérni/i 1 
magasságánál is bátran törhetne u táncok, ] 
kar azonban, liogy ezen utóbbi hely egyelőre 
csuk nyári üdülőhelynek, nyaralótelepnek 
van berendezve, sőt a tüdővészesek onnét ki 
is vannak zárva.

(Folytatjuk.)

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Felolvasó estély. A szekszárdi rém- 

katli. olvasókör múlt vasárnapi felolvasó es­
télyén Szabi) Géza elnök ismertette tüzetesen 
a katholikus népszövetség ügyét s az idei I 
Péesptt tartandó katli. nagygyűlésről szük­
séges tudnivalókat közölte a szép számban 
megjelent hallgatósággal. Majd szavalatok és 
monológok következtek, a melyben kitüntet­
ték magukat: Marton István, Bors Julia, 
Lengyel Sándorné, Vincze Imre és Vendl 1 
Gyula. A holnapi felolvasó estélyen Varga 
Ferencz főgimn. tanár, a kör alelnüke tart j 
alkalmi tárgyról szabad előadást

Kö/gyülés. A szekszárdi ev. ref. ol­
vasókör f. hó 10-én Mészáros Pál igazgató 
elnöklete alatt tisztújító közgyűlést tartott. 1 
Elsőben felolvasták a Dömötör László elnök I 
elhalálozása napján tartott választmányi ülés ' 
jegyzőkönyvét, mely kegyeletes érzéssel em­
lékezik meg a kör buzgó és fáradhatatlan 
elhunyt elnökéről, kinek emlőkét jegyzőküny- ! 
vileg megörökítették. Azután a megürese­
dett elnöki állás betöltése következett. A 
szép számmal egvbegyült tagok e lisztre 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel Bodnár 
István pénzügyi számvizsgálót, lapunk szer­
kesztőjét választották meg.

Ipartestületi közgyűlés. A szekszárdi 
általános ipartestület folyó hó 24-én d. ti. 2 
órakor tartja a városház nagytermében évi 
rendes közgyűlését, melyen tiszt újítást is tar­
tanak. Az elnökség a meghívón kívül külön 
köriratban is felhívta a tagokat a, gyűlésen 
való megjelenésre, mivel azon az „Ipartestü­
letek orsz. szövetségétől“ a magyar ipar vé­
delme tárgyában érkezett nagyfontosságu 
leiratot is tárgyalják. A testület m. évi be­
vétele 1806 67 K, pénztári maradványa 521'70 
K. vagyona 6299"33 K ; az önhibájukon kívül 
rokkanta vált iparosok segélyalapjának va- ' 
gyón a 354553 K. Megemlítjük, hogy a pénz- ' 
tári forgalomról kibocsátott kimutatásban ki­
küldetésekre elszámolt 203 K. 40 fillér helye­
sen 205 tv 40 fillér.

Kgyletalilkitás. Alsónánán Kardos 
István községi jegyző elnöklete alatt ,,Polgári 
olvasókör“ alakult.

TANÜGYI HÍRÜK.
A közigazgatási bizottsági ülés tanügyi 

határozatai.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

folyó hó 13-án tartotta rendes havi közgyű­
lését. Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő bejelentette, hogy február hóban 
51 tanteremben 18 iskolát és 5 óvóintézetet 
látogatott meg.

Azonkívül résztvett a dunaföldvári kü­
lön szaktanitós gazdasági ismétlő iskolával 
kapcsolatban szervezett háziipari tanfolyam 
záróvizsgáján és kiállításán.

Jelentette továbbá, hogy a ni. kir. val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Dombóváréit 
állami óvódát fog szervezni, s hogy a duna- 
füldvári házi ipari tanfolyam költsége bőven 
meghozza a befektetett tőke százszorosát, 
mert az olt rcsztvett 57 növendék immár 
kereset forrást nyert azáltal, hogy a vessző 
és szalmakosár, valamint a ezirokseprü ké­
szítésből napi 1—2 korona keresethez juthat; 
igy a külső mezei munkára alkalmatlan téli 
napokat hasznos foglalkozással töltheti el.

A tanfolyam hallgatói a 6 heti idő alatt 
nagyon sok dolgot készítettek, úgy hogy alig 
▼olt hely a kiállítás termében a sok anyag 
elhelyezésére.

A kiállítás iránt nagy érdeklődést ta­
núsított a közönség és a készített munkák­
ból több megrendelést is tettek.

A tanfolyam kieszközlője Ja fáradhatat­
lan buzgalom Niertit Béla községi iskola­
széki elnök és az intézet ügybuzgó szakta­
nítója Bulyka Károly, valamint a község 
elöljárósága volt.

Az ügydarabok közül a többek között 
a kővetkezőket terjesztette elő :

A nagydorogi községi iskola 1905. évi 
számadása 6274 korona 90 fillér bevétellel, 
6212 korona 30 fillér kiadással és 62 korona 
60 fillér pénztári maradvánnyal jóváhagyatott.

A hangos pusztai zugiskola bezáratá­
sára a főszolgabíró utasittatott

A tolnai II ik számú községi állandó 
menedékház vezetőnői állásra Greif Betti ké­
pesített dajka beválasztását a bizottság jóvá­
hagyta.

A bonyhádi községi állandó menedék­
házak 1905/6. tanévi számadása 2033 ko­
rona 10 fillér bevétellel, 1934 korona 50 
fillér kiadással és 98 korona 60 fillér pénz­
tári maradvánnyal jóváhagyatott. .

A máj ősi községi nyári menedék ház 
1905. évi számadása 1869 korona 21 fillér 
bevétellel, 260 korona kiadással és 1609 ko­
rona 21 fillér pénztári maradvánnyal jóvá­
hagyatott.

A hátai menedékház terveit és költség- 
vetését a bizottság jóváhagyta. Az alszegi 
menedékház átalakítási költsége 7542 korona 
49 fillér, a felszegi menedékház felépítési 
költsége pedig 13,851 korona 48 fillérben 
állapíttatott meg. Az árlejtési hirdetmény 
közzé tételére, a versenytárgyalás megtartá­
sára és- á" szerződés megkötésére a község 
utasitatott.

A váraljai községi nyári menedékház 
1907. évi költségvetése jóváhagyatott.

A bonyhádi ág. ev. iskola széki elnök 
a IV. tanterem építési tervének és költség- 
vetésének beterjesztésére felhivatott.

A görböi községi iskola 1907. évi költ­
ségvetése 1056. korona 99 fillér bevétellel és 
ugyanannyi kiadással jóváhagyatott

Simon major-pusztán iskola felállítására 
őrgróf Pallavicini Ede megkerestetett.

A regölyi rk. iskola hiányt 
szüntetése iránt intézkedés történt.

Belaez község a nyári menedékházve­
zetőnői állomás betöltésére utasittatott. — 
Itt jegyezzük meg, hogy azon esetben, ha a 
pályázati hirdetményre senki sem folyamod­
nék, úgy dajka küldése iránt Maltioni Já- 
nosné szekszárdi állami-, Csekeyné Répássy 
Ilona dunaföldvári- és özvegy Skerlics La- 
josné tolnai községi óvónőkhöz forduljanak a 
községek elöljárói, mert ott ily dajkák ki­
küldésre előjegyzésben vannak.

Un fried Mariska mucsi i és Szeles te.y 
Ilona Magyarkeszi-i rk. tanítónő első évötüdös 
korpótlékának fedezésére 100—100 korona 
államsegély utalványoztatok, miről az iskola­
széki elnökük értesittettek.

A szekszárdi polgári leányiskola terve 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez ter­
jesztetett fel megvizsgálás és jóváhagyás vé­
gett. Az épület 103,000 koronába kerül.

A gerjeui községi iskola tervének és 
költségvetésének elkészítésére a főszolgabíró 
utasittatott, mert azt a község többszöri fel­
szólítás daczára sem készítette el.

Pallér Tóbiás györkönyi ág. hi tv. ev. 
tanító fizetésének kiegészítésére 600 korona 
államsegély engedélyeztetett, erről a bizottság 
az elnököt értesítette.

y-a inak meg-

Igazgatói díj felemel és. Gyenis Antal 
dombóvári állami cl. iskolai igazgató-tanitó 
igazgatói dija, mivel a tanítók száma 7-re 
emelkedett, 200 koronára emeltetett fel.

Tanitóválasztás. Az ódalmandi újonnan 
szervezett II. tanítói állomásra Csizmadia 
Irén oki. tanítónő választatott meg.

T. Szerkesztő úr!
Város vagyunk, de nem látszik meg 

rajtunk, — falu maradtunk és félek, hogy 
még sok viz lefolyik a Sárvíz csatornán, a 
mig egy veréblépéssel közeledünk a város­

hoz. Ócsény, Decs már gondoskodott róla, 
hogy vasút állomásától, bármilyen nagy sár 
van, száraz lábbal érhesse el az ember a 
községet (falut). Bátaszék gyalogjárója is 
tűrhető, csakis a mi úgy nevezett városunk 
nem emelkedett még arra a magaslatra, hogy 
a vasúti állomáshoz vezető gyalogjáró, a 
melyen annyi száz és száz idegen ember köz­
lekedik, kiköveztetnék. Pedig az a sok ide­
gen ember nagy része pénzt hoz ide, sőt 
mondhatni, hogy még azok is, akik ide el­
árusítani jönnek, a nyert pénzük egy szám- 
bavehető részét is itt hagyják, és a mi vá­
rosunk tanácsának még csak eszébe sem ju­
tott, hogy ezen idegenek kényelméről oly 
elenyésző csekélységgel gondoskodjanak, mint 
a vasúti gyalogjáró kikövezése.

A tanács azt fogja erre felelni: „vár­
junk addig, mig az általános kövezés mun 
kába vétetik, akkor gondolkozni fogunk azon 
módról, hogy miképen lehetne a vasúti gya­
logjárót is sártalanitani.“ — Ne neked kö­
zönség, tehát várjatok szép türelmesen és 
addig, míg módot eszelnek ki a gyalogjáró 
kikövezésére, járj bokáig érő sárban.

E lapok hasábjain ismertetett kövezési 
I tervezet és költségvetés szerint, ezen gya­

logjárónak koczkakővel leendő kikövezése 
15,000 koronába kerülne. Közönséges tég­
laburkolat 3,500 koronába, tartós folyam- 
kavics járó pedig 6,000 koronába. Javítás 
és fönntartást költség legkevesebb a koczka- 
kőburkoiásnál van, legtöbb a folyamkavies- 
ból készültnél. Tessék a burkolási módok 
közül választani. A tisztelt tanácsot pedig 
kérem, legyen szives majd akkor, ha az 
egek csatornái öntik az áldást, gyalog ki­
menni a vasút állomásra, hogy szemléltető- 
leg meggyőződjék a gyalogjáró tarthatatlan 
állapotáról.

HIRDETÉSEK.

Három utczai szoba,
előszoba

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 
együtt azonnal kiadó.

özv. Lőrinczy Józsefné.

ELŐ KERÍTÉS. "
Gleditschia, élósövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, süni. 
nagy töviseivel embernek és bármily állat­
nak ellen tál 1. kitart 70—80 évig, nevelhető 
oly sűrűn, hogy apró csirke, malacz stb. sem 
menet át rajta; ez a legolcsóbb örökös ál- 
hatlan kerítés. Fő előnye még az is, hogy 
egész május közepéig a legjobb eredménynyel 
ültethető, mert a csemeték felásva jeges 
pinezében tartatnak. Ezer darab 12 korona, 
rendesen ültetve 50 méter kerítéshez elég. ■ 
Nyomtatott ültetési és kezelési képes utasi- ■ 
tást minden rendeléshez adok. Akinek élő- u 
kerítés nem felel meg, szálliihatok sodrony- 
szövetet, a legtökéletesebb gyártmányt, ol­
csóit 100, 150 és 200 cm. széleset.

Szölőlugas
_ _ . minden húznak legszebb di

r sze, egv gyűjtemény 8 faj- 
//z >s-', bői 20 tö, egy tö ? 300 für­

töt terein.

Szölöoltványok
táblás ültetések és hiányok 
pótlására, 00 legkiválóbb bor- 
és csemege - faj, szigorúan
válogatott,tökéletes forradása
és fajtiszta, dusgyökerü pél­
dányok.

Delaware
sima vessző, minden szál 

megfakad, vsak az a legnemesebb faj, melyből én 18 
év alatt 40 holdat ültettem, 3!> hektót terem holdanként, 
bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell es kezelé­
séhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok 
tudományos szölöintézö.

Bővebb leírást és képes árjegyzéket tanulsá­
gos tartalommal és mindenhez teljes tájé­

koztatóval ingyen és bérmentve küld :
Nagy Gábor szőlönagybirtokos, Nagy-Kágya.

Levelezés minden nyelven.
1—2

-r'.v/it■ZU- ... ...

;i ' : <
>.V. • .



8 KÖZÉRDEK 1907 márczIuH 1 ti.

Eladó
fehér orpington fajbaromfi,
tisztán és külön tenyésztve. 1 kakas, 
3 tyuk 40 korona. 1 tojás 50 fillér.

Nagyon jól áttelelt mchek 10 15 
kiló mézzel

Dömötör Miklósnál
Szekszárd.

Rum, Cognac, Szilvorium és Baniezk- 
párlat.

Alapi itatott 1844-ik évlxn.

Ferdinánd Antal és fiai
Szekszárd.

Czégtulajdonos: Hermann Nándor.

Ajánlják nagy kávé raktárukat a következő 
árban :

Elsőrendű Maragogi kávé 1 kiló 4.-10 kor.
„ Mocca ., 1 „ 4.40 „
„ Arany Jáva „ 1 „ 4.40 „
„ Gyöngy „ 1 ,. 4.40 „

Másodrendű „ „ 1 „ 4. „

Elsőrendű Cuba káva I kiló 
3 korona. i-2

Másodrendű t uba kávé 1 kiló 2.(10 korona.
Rizskásák ára 2ti fillértől 72 fillérig 

kilója. Továbbá, ajánljuk nagy savanynviz 
lerakatunkat; tartunk Borszékit, Mohait, Szál­
fától’, Málnási, Karlsbadi, Kuliisi, Gieshübli, 
Balti, Lipikistb. vizeket. Úgyszintén karlsbadi 
sót és Kilbauser-féle Glicerin-krémet. Az ösz- 
szes keserűvizek kaphatók! Friss savanya 
répa (hófehér) és káposzta. Mauthner féle idei 
friss virágkerti vetemények, gazdasági mag 
▼ak, valamint mindenféle fümagvakból nagy 
raktár. Ruhakefék, baj és fogkefék.

Odol Kalodont és Kilhauser-szappanok.

Üzlet megnyitás.
A nagyközönséget tisztelettel ér­

tesítem, hogy Szekszardon a Duna- 
Htcza 64/a szám alatt, Horváth József 
vármegyei káplár házában

épület- és mű-asztalos
üzletet nyitottam.

Budapesten folytatott tanulmá­
nyaim. Bécsben és Berlinben szerzett 
bő tapasztalataim képessé tesznek 
arra, hogy bármely szakmámba vágó 
munkát, akár önálló, akár adott terv 
azerint a legizlésesebben elkészíthes­
sek. Vállalkozom templom berende­
zések és a legfinomabb szobabútorok 
Ízléses és jutányos áron való elkészí­
tésére, valamint épület munkák kiál­
lítására.

Szolgálataimat felajánlva, kérem 
a nagyközönség b. támogatását.

Szekszárdon, 1906 deczember 6.

Kiváló tisztelettel

Nagy raktár bel- és külföldi ásvány­
vizekben.

A mélyen tisztelt vevóközönseg szives
figyelmébe: ....

Legfinomabb Guba kávé kilója K 3.-0.
Legfinomabb háztartási csokoládé kilója

K 3.40.
Legjobb vörös narancsot 5 kilós posta- 

kosarakban bérmentve küldök 3 korona 80 
fillérért.

A tavaszi idényre érkezett legfinomabb 
tábla olaj, eonservált zöld bab és zöld 
borsó dobozokban, valódi Hornsdorf es 
Suchard'-cacao, stoekmui lenese és borsó, 

in •! ml ni a iiinfvnró. mindennemű 
bel- és külföldi sajtolt, szardíniák és páezolt 
halak, valódi liollandi hering, továbbá 
mindennemű fűszer és csemegeáruk a legjobb 
minőségben és legolcsóbb árban.

A n. é. vevőközönség szives pártíogá 
sát kérve,, teljes tisztelettel 2 3

Gauszer Ádám
fűszer- és csemege kereskedő

Szekszárd, Kaszinó bazár épület. 
Tóth Károly-fé e borok fő aktára.

2506. sz. 
t. k. 1907.

Hirdetmény.
Szakos, Szakáiy és Szemcséd közsé­

geknek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., 
az 1889 : XXXVIIL és sz 1891 : XVI. 
t.-ezikk értelmében elkészíttetvén és a nyil­
vánosságnak átadatván, ez azzal a felszóli 
fással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az lS8ti: XXIX, 
t.-ezikk ló. és 17. ij-ai alapján, - ideértve 
e § oknak az 1889: XXXV 111 t.-ezikk 5. 
és ti, §-aiban és az 1891. XV 1. t.-ezikk 15. 
§. a) pontjában foglalt, kiegészítéseit is 
valamint az 1889: XXXV 111. t.-ezikk 7. 
§-a és az 1891 : XVI. t.-czikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetűket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk

22. tj-a, illetve az 1889: XXXVUl. t.-czikk 
ló. § a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1907. évi november hó 1. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabitható záros batáridő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkünyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: 
XXIX. t.-czikk 16. és 18. § ainak eseteiben 
.— ideértve az utóbbi §-uak az 1889: 
XXXVIII. t. ez. ó. és ti. §-aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1907. 
évi november hó 1. napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog ;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülírt eseteken kivid a hetetek 
tartalma áltat előbb nyert nyilvánkünyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXVIIL t. czikk Ili. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1907. évi november 
hó 1. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros batáridő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és vsak az időközben 
nyilvánkünyvi jogokat szerzett harmadik sze­
méi vek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A tamásii kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1907 márczius hó 11.

Várady,
kir. járásbiró.

Hirdetmény.
A „Dunaföldvári takarékpénztár“ a jelenlegi tulajdonosoktól 

megbízást nyert arra, hogy a 1 ’hapó-téle baracsi u. n.

.SÄ
parczeliánként áruba bocsássa.

Midőn ezt a. nagv közönségnek ezennel tudomására hozzuk, 
tudatjuk egyszersmind"' azt is, hogy az intézet vetelre való jelent­
kezéseket már most elfogad.

A birtok általában a legkitűnőbb minőségű földekből áll és 
részben állami, részben jókarban levő törvényhatósági iit köti össze 
az alig 8 kilométerre fekvő Dtmaföldvár községgel.

Az ingatlan részletek árai, valamint az eladási részletes teltéte­
lek tárgyában az intézet a legkészségesebben szolgál mindenkor 
felvilágosításokkal, még vasárnap délelőtt is.

A vevők az általuk megvett parezelláknak

1907 cű&ztóToer 1-én
léphetnek birtokába.

Felhívjuk a t. közönség figyelmét arra, hogy a megvett ingatlan 
vételára egy negyei részének lefizetése után a hátralékos y4 rész 
erejéig az intézet előnyös feltételek mellett kölcsönt nyújt.

Dunaföldvári Takarékpénztár 
részvénytársaság.
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áááááááááMéáááá
Eladó szőlő.

Szekszárdim, a Benedek-völgyben
fekvő, 3604 [_J-öl kiterjedésű szőlő a
rajta épült két tanyával és fél szere­
léssel együtt eladó.

Bővebbet Módly Lászlónál, Szek- 
szárcL 1 1

Eladó
a Szegzárdi Ta karók pénztár 

által újonnan ki bocsa jtott

részwényjog.
Czirn a kiadóban.

Eladó ház.
A Széchenyi-utczábari, a „Szek- 

szárd Szálló“ közelében, egy öt szo­
bás lakással s megfelelő mellékhelyi­
séggel Ifi ró ház, mely üzleti czélokra is 
kiválóan alkalmas, szabad kézből eladó.

Bővebb fel világosi fást ad e lap 
szerkesztősép'e és kiadóhivatala.

Fffffffffffffff ffffffffffffffff
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inniLegjobb minőségű, vasalni váló

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelávusitóknak kedvez-

A világ legjobb cséplőkész etei. 
Teljes jótállás kitűnő cséplésért

meny. Hol ős külföldi köszön.

Felvágott S tűzifa »
10 kilótól kilója ;3 tiller, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong tűzifa jutányos 
árban, tölgyfa 1 és tél méter hosszú 
szőlőkaróknak, saját telepemen, a vasúti 

indóliázzal szemben kapható. 
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

m
Fii
U1fii

tűzifa és szén kereskedő

SZEKSZÁRDION.
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Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

112 díjjal kitüntetett!!

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb m o t o i*- in
cséplőkészleteit jj
valamint a legtökéletesebb benzin-, A 

petrolin , ásványolaj motorokat gj
ajánlja teljes jótállás mellett leg- •« 
jutányosabb árban 3—5 évi rész- *? 
letfizetésre: rv

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43. j{
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken- y 

dezö készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb ^

I benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok jj
IT A.. .-Ili,....... huti.inlnl/nmnhil n.ánlnl#áo.lalalf H

es villanyos gyújtása benzinlokomobil cséplőkészletek. j|
Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség y
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen ^

szakértő czéghez. 23—25 y

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

5-10

Kállay Motortelep Budapest, Nagyniező-utcza 43. [J
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik. ■

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek. A
IKSI

Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

°r FiMch-féic köszvény-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatosa a 

legrövidebb idő alstt észle hetö. Kapható :

Dr. FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deci literes üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

19—52Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosau gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdői 
Rlieuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásokuál, fülfájás és tiilzugás, fej­
éi fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
_ »___ ■ gyógyszertára Hódmezö-Balla Sándor v£sarhely, Ko-8uth-tér.
Ara egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, hérmentve. 
--. . Egy próbadoboz mindent bizonyít.
lfigyaZZE Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Manhold Kálmán Ku!a
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérlé­

tén tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségit, minden alanyon faj­

tisztán, sima és gyökeres zoldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. A/ma, körte, barack és kajszinfak 1, 2, 3 

éves ojtváuyok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élosövény, 

a melynek gyök er6i nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Hajeltávolitó! Hölgyek figyelmébe!
»Szómét* amerikai újdonság az arvz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással diseréten kü d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.

Farsangra

és egyéb alkalmakra készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész tinóm minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest VIII, Rombach u 3.

Eötvös Lajos es Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplénmegye.)
... 4
. 10 és 15 
4—6 és 16 
. 12 és 20

14 és 25

1000 drb Gleditschia csemete
1000
1000
1000
1000

Sikerült az Óvsz. posztókiv. Áruház-
nők (Budapest. Rottonbiller-atca 100 sz.) 100 vég nagyon 
jó minőségű tartós férfiruha szövetet egy esődbe jutott posz- 
tógyárostól potom áron megvenni. F.z okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak ti koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
3 m tor nagyon jó, tartós, remek mintázatú sitirke, barna 
és drapp soviet szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és egy hizlalásban ■« 
hiányozzék az eredeti „Siyriai- kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvezi) fiíetési feltételek.
HlsS STYRlAl kötSgép-gyá*

agyarerazági képviselete FOG 1. J. L. miigépé« 
Budapest, VI. Ciengeryatoa 54.

2 éves akácz-csemete
1 íj »
vadalma csemete 
vadkürte csemete 

Nagy virágú kerti diszszegfii tövek 10 drb 1'20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 36 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 3b
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldalai

főárjegyzékünk kívánatra bérmentve.

Szölőoltványok!
Hiányok pótlására : Két éves, szAza 20 kor. 
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 koi„ 

sima 90 kor. Fásoltvány I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Riparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
botermőbb bor- és csemege fajok bau. Hegyi bor lef- 

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.
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Ideálig avuz-viéme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerii
DIANA ARCZKENÖCS

szeplő, májfolt és mindennemű arc- 
tisztátalanság ellen.

Ára 1 korona.
Diana szappan 7ü fillér.

Kapható:
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon. 6—52

Biztos gyógyulást
talál mindenki a felette fájdalmas hajok

Rheuma -s
Csuz 

Ischias
Zsába ellen,

ha csak egyszer is megpróbálja
az uj szert.

I
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692.
1907. az.

Dunaföldvár nagyközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
Du 11aföldvár község tulajdonát képező

vadászati jog
(15397 kát. hold és 328 Q-ölnyi területen) 1907-ik évi május hó 
16-ik napján d. e, 10 Órakor Írásbeli zárt ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános árverésen, Dunaföldváron a községháza 2-ik számú hiva­
talos helyiségében 1907. évi augusztus hó 1-től kezdődő 6 évi 
időtartamra haszonbérbe adatik.

A községi képviselőtestület 23/1907. számú határozatával meg­
állapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt Dunaföldvár köz­
ség főjegyzői irodájában betekinthetok.

Kelt Danaföldváron, 1907-ik évi február hó 18-ilc napján.

Niefergall Nándor Bodor György
a

SAMOl

< 10 5
FILO JÁNOS gyógyszerész Budapest | |

Mátyás-tér 3.
A „Samui“ oly eddig- ismeretlen, hatásos alkat­
részt tartalmaz, melynek előállítása a legtöbb 
állambap szabadalmazva van. A bu<:apesti kér. 
betegseffélyzö pénztár Norhazabai). más számos 
kórházban, orvosok és magáno-ok áltál kipio- 
bálva. Használati utasítás és orvosi vélvim nyvk 

minden tubusnál.

-w—pawraii

Gőzmalom eladás.
Szekszárd városban (megyei székhely)

18 év óta fennáilló, jó forgalmú gőzmalom szabad kézből eladó.
A malom áll: 1 dvb 21-es Uanz-féle hengerszék, 2 pár 36“ kő, 

2 drb 5 méteres liszthenger cilinder;. 2 drb Vrogrvsz féle buzatisztitó 
gép és egy tarár, továbbá, a malomhoz tartózó egyel) eszközökből. 
1 ,Irb Eisele gvárában készült Kornwal gőzkazán, hullámos tűzesővel, 
10 légkörnyomással, 1 drb. 18 lóerejü Nicholson-féle gőzgép Mayer 
expenziós vezérművel, végül hozzátartozó lakással, mely bármikoi 
üzemben megtekinthető. — Bővebbet

Fekete Mihály
„ gőzmalomtultijdonosnál.

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, u_2ti 
takarék tűzhelyek ben.

= A Styria- és 
Demokrata-kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a. legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javító-műhely. PUCH-motorkerékparok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

rri7űrTT7 1 rMULLEK 1 EST V EKE.
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszárd, ZZaszinc-loa,:z,ár­
it ?i>

Szp.ks7.Anl. 1907. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.


